



ÉRSEK-ÚJVÁR

KATOLIKUS POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NOVÉ ZÁMKY — ÉRSEKÚJVÁR,
TÖRÖKSZALASZTÓ UTCA 32.
Postafiók 27./ Postacsekk számla Brno 113.007. sz.

GREGOROVITS LIPÓT
főmunkatárs.

Előfizetési díj:
Egész évre . . . 48.— Kč Negyed évre . . . 12.— Kč
Fél évre . . . 24.— Kč Egyes szám ára . . . 1.— Kč
Külföldre 72.— Kč Megjelenik minden szombaton.

II. ÉVFOLYAM.

1933. AUGUSZTUS 13. VASÁRNAP.

33. SZÁM.

Nyugát, állj a vártán!

A történelmi hivatás próbavizsgájának idejét éli a szlovenszko-i magyarság. A létnek és boldogulásnak kérdése rágódik a küzdő magyar lelkekben. Eipaszutunk-e, vagy új erőre kapva megszerezzük megmaradásunk és jövőnk biztosítékát? . . . Félve néz mindenki e maroknyi népre, melynek emberi szíve van, melynek elméjét a természet szent jogai uralkodják és amely tudja, hogy az öreg föld legfájdalmasabb sikolya egy nemzet pusztulása. Ki viselné el a lelken a magyar nép eltűnését azon rögről, melyhez könnye, vére, lelke, kultúrája és imádsága van odaláncolva? . . . Az Isten az, aki megadta neki jogát az élethez, létre hívta, mert akarta, vérzivataros történelmi időkön keresztül esodálatosan fenntartotta! És Róma pedig, az örök város, mindig segítő kezét nyújtotta felénk, mikor hitünkéről és nyelvünkéről volt szó. Ha a századok táján új hajások fakadtak, kinek volna szíve azokat vandál kezekkel megtépázni? . . . Senkinek! Hisz a nagy világ egy terebélyes fa, melyen embermilliók élnek és egy száraz ág a terebélyes emberfát megfosztaná díszétől. És ezen a fán a magyarság egy ágat képez, mely szintén élni, virulni akar, mint a többi nemzethajítás és ha ezen most új rügyek fakadnak, ki állhatja ennek útját?

A magyar katolicizmus megmozdult és a katolikus elsősorban lelkeket mozdit, irányít. Kezdetét vette a szent „restauráció”, melynek háttérében őrzőangyalokként az örök szikla: Róma áll. Hogy a Péter-utód szava rávezette a magyar katolicizmust a benne szunnyadó erők felismerésére, ezért csak hálásak lehetünk. Azt akarja, hogy több, gazdagabb hozamú legyen a magyar lélek termőképessége. A szó tüzet fogott, a tűz lelkeket borított lángba és az első tüze a szent restaurációnak Újváriban lángol fel, ahol a magyar vallásosság szokatlan erővel ivelt magasra.

Ráunt a magabazárkozottságra, a folytonos lelki terméketlenségre és ezért az apostoli idők vágyát keltette életre a saját lelkében. Megmozdulása szent volt, mert az oltártól indult ki, elfoitan nem lehet, mert az oltártűzek még a nerói és diokleciáni vérbosszával szemben is tudtak dacolni.

Nagyasszony népének újszerű lelki virágzása többé már nem térhet vissza a halált jelentő elesenedésbe.

Ujvár és környékének magyarsága vette kezébe a katolikus restauráció szent lobogóját. Testvérek! Ne engedjétek ezt a fiatal lobogót a porba tiporni. A Kelet is várja a Nyugatnak tüzeit . . . Nem baj, ha szegények vagyunk, ennek a koldusbotrautásnak el kellett jönni, hogy végre kinyíljanak szemünk a leki gazdagságok kienes hegyei felé . . . Igen, ti nyugati Testvérek, rakjátok össze szíveiteket, hogy el lehessen küldeni Rómába ezt az üzenetet: „Szent Atvánk, e nép anagyaiban szegény, de annál gazdagabb lelkekben.”

„Délbábos róma, mintha lelke volna.” Igen. Lelke van és mi láttuk szép lelkét, mikor első hírnökül kihoesátotta bárkájából az első galambot: a katolikus „Érsek-Ujvár”-t. Ennek az első galambnak kell Keletre is elvinni a tüzet, a katolikus megújulás szent tüzeit. Ujváriak és te kurue várost körülkoszorúzó magyar vidék. Udvard, Bessenyő, Tardoskéd, Pered, Naszvad, Perbete, Köbölkút, Szégyén, Andód, Sók és ti főbbiek, szorítsátok mind szíveitekhez ezt a fiatal katolikus lapot. Róma szava hívta létre, hogy István hitét sugározza felétek. Ne esüggedjétek, ezt üzenik nektek a füleki romok. Üdvözlök a rónát, mely megelőzte őket a katolikus megújulásban, de testvérként örülnek neki.

Ne engedjétek, Testvérek, hogy ennek a fiatal lapnak a szava egyszer elnémuljon, hanem sirjon bele min-

SBOR

gyári lerakatba
kell menni,
ha jól olcsón
akar venni!
Štefánik u.

Ég, ha kell tárogatóként minden katolikus magyar szívbe. Előre tehát! A messze távolban is imádkoznak a buzatengert ringató kedves rónáért, a katolikus magyarság újjászületéséért . . . Nyugát, állj a vártán!

A régi E . . .

„Segítsetek, mert elveszünk!”

Félbevert harangok zúgnak ma mindenütt. Az ipar, a kereskedelem, a földművelés kongatja a vészharangot. És a szívek nem akarnak rezonálni. Éppen azoknak a szívek, kiknek kezében van a segítség.

És ebbe a borzalmas koncertbe, melyet az emberi önzés teremtett, mindent túlkialtón belesiklított a Tisza a tiszaujlaki harangokat. Ma már a harangok ott fekszenek az iszappal borított romok alatt, de hangjuk most is itt sikolt szívünkben: „Segítsetek, mert elveszünk!” Egy magyar város romokban hever: lakói nincstelenül, koldusrongyokban kóborolnak a vidéken. Hajlék és kenyér nélkül! Segélykérő levelüket hozzánk is elküldték és a város megindította a felsegélyezési akciót. Megjelentek a helyi lapokban, a falragaszokon a segélykérő sorok. Ne menjünk el félrefordított fejjel, érzéketlen szívvel e felhívások mellett! Végso nyomorba jutott embertársaink, sőt ennél sokkal többek, fajtstvéreink nyújtják felénk kétségbeesetten segélykérő kezüket. A szlovenszko-i magyarság testének egy tátongó sebesikolt felénk. Ez a seb egész Szlovenszkoé, de mindeneke-lőtt a magyarságé. Épp ezért kell, hogy elsősorban a magyarság siessen az anyagi segélygyógyítójával bekötözni azt a fájó sebet.

Magunk sem dűskálunk javakban, de mégis kell, hogy kevesünket is megosszuk azokkal, akiknek önhibájukon kívül semmijük sincs. Ezt megköveteli tőlünk az ember- és fajszeretet.

fajszeretet.

Ujvár magyarsága, mely a vázeci szlovákoknak kézséggel sietett segédkezet nyújtani, kell, hogy tiszaujlaki magyar testvéreink kettőzött áldozatkézséggel segítsen. Vázec segélyezésében sem voltunk az utolsók között, de most elsőnek kell lennünk! Ezt diktálja a magyar becsület! Testvéreink kopogtatnak nálunk segélyért, adjunk szerető szívvel, amennyi csak telik tőlünk.

Merényletet kíséreltek meg Roosevelt ellen Amerika elismeri az orosz Szovjetet

Nagy izgalmat keltett Amerikában az a hír, hogy Roosevelt elnök ellen ismét merénylet készült. Bostonban a postán a rendőrség három pokolgépet foglalt le, melyek közül az egyiket Roosevelt, a másikat Hoover volt elnök, a harmadikat pedig Norman Thomas címére adták fel. Az eddig még ismeretlen tettesek kinyomozása a legnagyobb erővel folyik.

Ugvanesak Bostonban letartóztatott a rendőrség négy személyt, akiket azzal gyanúsítanak, hogy a new-yorki tőzsde nagytermébe könny-

gázbombákat dobtak. A letartóztatottak kihallgatásuk alkalmával a nemzetközi párt híveinek vallották magukat. Letartóztatásba helyezték a Harvard-egyetem egy hallgatóját is, aki vezére a nemzetközi pártnak.

Az Amerikai Egyesült Államok külpolitikájának új irányvonalairól Roosevelt elnök Hull államtitkárral már megkezdte tárgyalásait, melyeknek folyamán a Szovjetországgal megkötendő kereskedelmi szerződés és a szovjetek de jure elismerésének kérdését fogják megvitatni.

Bars megyei Népbank r. t. fiókja Nové Zámky - Érsekújvár

Székhely: LÉVA.

Anyaintézet: ARANYOSMAROT.

Fiókok: Verebely, Zarnóca, Selmečbánya, Zseliz, Ipolyság, Párkány, Oszlány.

Alaptőke és tartalékok: 12,750,000.— Kč. :- Betétállomány: 120,000,000 Kč.

Alapított mint szövetkezet 1882-ben, részvénytársasággá átalakult 1891-ben.

Főtér, a plebánia templom mellett

Telefon 112

Kedvező feltételek mellett folyósít hiteleket, — elfogad betéteket könyvecskékre és folyószámlára.

Hétvégi krónika

A „Daily Herald” nagy feltalálásban jelentést hoz arról, hogy a francia kormány rövid idő múlva bizonyítékot fog a népszövetség elé terjeszteni, hogy Németország nagy mennyiségben tiltott fegyvereket, tankokat, katonai repülőgépeket és töltényeket gyárt s a Reichswehr részére az S. A. és S. S. alakulatokban és munkatáborokban fiatal embereket katonai kiképzésben részesít.

Berlinben letartóztatták Lampe Alexej volt orosz vezérkari ezredes. Az ezredes azon orosz emigránsok közé tartozik, akik részben Franciaország, részben Oroszország, vagy mindkét ország részére kémkedtek.

Minden hivatalos cáfolat ellenére megállapítást nyert, hogy Trockij és Litvinov Royatban találkoztak és 2 óra hosszat tartó beható megbeszélést folytattak. A két politikus között nemcsak arról volt szó, hogy Trockij visszatérjen Oroszországba, hanem arról is, hogy az ukránai szovjet csapatok parancsnokságát átvegye. Az ukrán hadsereg ugyanis olyan parasztiúrból áll, akik Stalin agrárpolitikájával nincsenek megelégedve. Azonkívül Ukrajnában erős német propaganda folyik és Trockijra fog az a feladat hárulni, hogy az Ukrajnában uralkodó kaotikus viszonyokat rendbehozza.

Gandhi feleségét és az indiai kongresszus másik 15 nőtagját, akik aug. 2-ika óta fogságban voltak, szabadon bocsátották, de mikor kijelentették, hogy a parancsot, mely szerint egy bizonyos területet nem szabad elhagyniok, nem respektálják, újból letartóztatták őket. Ugyancsak letartóztatták Askariam gopali radzsát, Gandhi első segítőjét, amint éppen a kongresszusra tartott, hogy Gandhi új akcióprogramját ismertesse.

A pápa a bécsi katolikus-nap al-

kalmából leiratot fog intézni Innitzer bécsi bitoros-hercegekhez, amelyben a leghatározottabban megcáfolja a külföldi lapokban elterjedt azon híreket, hogy a Vatikán a népszövetségben helyet követel magának. A Vatikán még az esetben sem fogadna el helyet a népszövetségben, ha ezt felkínálnák neki.

Herriot, volt francia miniszterelnök, a szovjetkormány meghívására Serlin szenátor és Bastid képviselő kíséretében Marseillen, Stambulon és Odesszán át Moszkvába utazott. Előreláthatólag Varsón és Berlinen keresztül fog Párisba visszatérni.

Lengyelországban Pilsudski marsall alkotmányreformot tervez. Reformtervezete 3 pontból áll: 1. Az állami jogkör kibővítése. 2. A népképviselő befolyásának korlátozása. 3. A szenátusnak rendi tanácsa való átalakítása. Kérdés azonban, vajjon az alkotmányrevízió sikerülni fog-e, mert a kormánypártnak a parlamentben csak abszolút többsége van, míg az alkotmányrevízióhoz kétharmad szótöbbség szükséges.

A minisztertanács a legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a felhatalmazási törvény alapján szükségrendelet útján léptetik életbe az előlegpénztárakra és hitelegyletekre vonatkozó rendkívüli előírásokat, valamint az erdő- és fagazdalkodás szabályozását. A kormány elhatározta továbbá a közéleti-művészeti minisztérium megszüntetését, valamint azt, hogy a költségvetés végleges tervezete felett szeptemberben fog dönteni.

A Stalin-esatorna, mely a Keleti-tengert a Fehér-tengerrel köti össze már teljesen elkészült s ez alkalomból a Szovjet-Unió végrehajtott bizottsága elhatározta, hogy 12.484 oly személyt amnesztiában fog részesíteni, akik szabadságvesztésre voltak ítélve s akiket a fogházparancsnokságok teljesen megjavultaknak és a

szocialista felépítő munka szempontjából hasznosaknak minősítettek. Ezenkívül 60.000 személynek büntetési idejét megrövidítik.

Gazerra tábornok, olasz hadügy-miniszternek lemondása és Mussolinének a hadügyminisztérium vezetésével való megbízása egyes londoni lapok szerint azt a látszatot kelti, hogy az olasz kormány összetételében nagyobb változások fognak történni. Ezzel kapcsolatban beszélnek arról a lehetőségről, hogy Grandit, a jelenlegi londoni nagykövetet, visszahívják Rómába, ahol ismét a külügyi tárcát fogja átvenni.

Megállapítást nyert, hogy az ír fasiszták de Valera kormánya ellen pucsort terveztek. Az összes középületeket, köztük a parlamentet is rendőrség és katonaság szállta meg. — Dublinban az egész helyőrséget rá-

dió készütségbe helyezték. Egész Írországban óriási az izgalom és a kormány elhatározta, hogy a puccs előkészítői ellen kíméletlenül szigorral fog eljárni.

A Németország által Ausztria ellen indított repülő- és rádiópropaganda miatt a francia és angol kormányok Németországhoz tiltakozó jegyzéket intéztek, amelyet a Hitler-kormány erőlyesen visszautasított azzal a megjegyzéssel, hogy az Ausztria felett megjelent repülőgépek nemzetisége nem lett megállapítva, az az ígéreket pedig, hogy a nagyhatalmak megtilták a német kormányt, hogy a német népet Ausztria helyéről rádióeladások keretében tájékoztassa, teljesen érthetetlen. Az akcióban a nagyhatalmak fellépése nem volt egységes, mert Olaszország az akcióban való részvételtől visszalépett.

Japán terroristák Chaplin ellen merényletet terveztek

Tókiói jelentés szerint azon tizenegy tengerészcadet kihallgatása alkalmával, akik Inukai miniszterelnök meggyilkolása és más terroristikus cselekmények elkövetése miatt most a hadbíróóság előtt állnak,

az egyik, Koga nevű összeesküvő azt vallotta, hogy az összeesküvők Charlie Chaplint múlt évi tókiói látogatása alkalmával szintén megakarták gyilkolni, hogy ezzel Amerika és Japán között háborút erőszakoljanak ki.

A merényletnek Chaplinnak a miniszterelnöknél tervbevolt audenciája alkalmából kellett volna megtörténni s a terv csak azért nem sikerült, mert a fogadást hirtelen lemondták.

Egy másik, Goto nevezetű összeesküvő kijelentette, hogy a miniszterelnök ellen elkövetett merényletet nem sajnálja és szívesen meghalna

akár hétszer is, ha ezzel hazájának szolgálatot tehetne. A gyilkos kíméletlen szavakkal ostromozta a kormány politikáját, amely a parasztságot el hagyja pusztulni és Araki, a mostani hadügyminiszter volt kiszemelve arra, hogy az összeesküvők terveinek sikere esetén a kormányelnökséget átvegye.

Elegáns őszi öltönyök, felöltők, valamint télikabátok stb. mérték után a legújabb divat szerint készülnek:

TAKÁTS ALBERT
úri szabónál

Nové Zámky, Komáromi u. 24.

TÁRCA.

000

A tiszthelyettes úr túrója

Írta: Nyári Andor.

Juli néni megkötötte álla alatt a fejkendő, a haját kétoldalú letűrködté, a meleg kendőt vállára terítette, mikor aztán az őszi reggelre így elkészítette magát, a nagy füleskosarat a karjára fűzte, aztán elindult a piac felé.

Elfogyott a krumpli meg a zöldség, a piros paprikának az utolját tegnap kapirgálta össze az ócska pléhkanállal a pikszis alján, azt is kell vennie. Aztán más is sietette Juli néni öreg lábait.

Az őrsparancsnok tiszthelyettes úrnak ugyanis szörnyű gusztusa támadt holmi jó lueskos, tőpörtyűs túrósesuszára. Nevenapja volt-e, vagy mi. Elég az hozzá, hogy megmondta az öreg szakácsnénak:

— Túrósesuzát főzzön kee máma. De olyat ám, hogy az ize még holnapután is a számban legyen.

Juli néni mosolygott:

— Meg lesz, tiszthelyettes úr!

Mivel pedig Juli néni már régóta szolgálta a kakastollas gyerekeket, ismerte őket jellemileg is, külsőleg is, de különösen belsőleg. Szakácsnéi minőségénél fogva az ő hivatásához tartozott a gyomor és annak járuléka: az éhségesillapítás, amelyben a két ökölnyi aratógombócok felfedezésével olyan tökélyre vitte, hogy tudományát minden ilyen gombócos ebéd után szodabikarbónával csillapították a harcias legények. De meg hosszú tapasztalatból azt is tudta, hogy a csendőrné olyan, mint bizonyos időben a menyecske, meg kell adni neki, amit kíván.

Azért igyekezett tehát, hogy a tiszthelyettes úr kívánságát teljesítse.

El is határozta, hogy olyan túrósesuzát főz, amilyent még Bokor Jóska csendőr sem evett, pedig annak az anja tejhűtő volt az egyik uradalomban.

Mikor az öreg menyecske megérkezett a piacra, a túrós, vajas, tejfőlös, tojásos, meg egyéb holmit áruló asszonyok már ott guggoltak a fal mellett és kosaraikról felhajtogatva a takarót, várták a vevőket.

Juli néni ellépkedett a guggoló asszonyok sorfala között. Gyakorlott szeme egyetlen rátekintésre meglátta, hogy melyik kosárban fehéredik a legfrissebb túró, meg a lesűrűbb tejföl, de egyelőre még nem vette meg. Örök asszonyi szokás szerint előbb kiélvezte magát. Gyönyörködött a kirakott holmokban.

Mikor már főviről hegyire megérdekelté, hogy az eladó históriáknak mi az ára, aztán Babos Mária mennyiért vesztegeti a tojást, a Reskó Illés meg a zöldséget, hozzákezdett a vásárláshoz.

Megvette a friss túró, meg a sűrű tejföl. Mivel pedig a túrósesuszony pusztai asszony volt és azt mondta, hogvha a maradék vaját is megveszi — a már megvásárolt holmit negyven fillérral olcsóbban adja, Juli néni a vaját is megvette tőle.

Nem bolondult meg, hogy a negyven fillért eldobja magától. Annyi, mintha találta volna. Mert a negyven fillér ügyis az övé lesz. Ahhoz ugyanis a csendőröknek semmi közük, mert Juli néni már hosszú idő óta úgy magyarázta maga részére az erkölcsöket, hogy — amit a véletlen lealkuszik — az az övé. Miért alkudna különben. Ha nem alkudott volna,

na, meg kellett volna fizetni az egészet a csendőröknek. Ha pedig meg kell fizetniük, akkor inkább neki fizessék, ne a kofának. Hát persze!

Mikor a zöldséget is megvette, meg a törött paprikát is, bekukkantott a mézszószékbe, megvette a másnapra való leveshúst, aztán megint a karjára fűzte a füleskosarat és elindult a csendőrlaktanya felé.

Billegett-bailagott.

Haza is ért volna szerencsésen, a túrósesuzát is megfőzte volna a tiszthelyettes úrnak, a számításába azonban belekeveredett valami, amire nem számított.

Ugy volt hogy amikor a Temető-utcába bekanyarodott, találkozott az öreg Kárász Kati néniével. Köszöntöttek egymást:

— Aggy Isten!

— Aggyon Isten!

Aztán megálltak beszélgetni.

— Túró, meg mást is.

Sorban letárgyalták a piaci dolgokat.

Mivel pedig azt még a nyolcvanöt-estendős Köröndi György se hallotta, hogy két vénasszony félóránál előbb elválna, mikor a piacról me-

DUNA-BANK

NOVÉ ZÁMKY — ÉRSEKÚJVÁR

BIRÓI LETÉTHELY. (Bratisl. felsőbíróság Prez. 15.131.1932. számu határozata)

KÖLCSÖNÖKET váltóra, folyószámlára és jelzálogbekebelezésre igen előnyös feltételek mellett folyósít.

BETÉTEKET könyvecskére és folyószámlára legelőnyösebben kamatoztat és azokat felmondás nélkül visszafizeti.

Díjmentes átutalások. — Meghitelezések. — Külföldi pénzek vétele és eladása. Központ: BRATISLAVA. — Fiókok és affiliációk Szlovénia minden jeientősebb városában.

Saját vagyona és betétei meghaladják az 500 millió csl. koronát.

A Vatikán és a fajpolitika

A Vatikán hivatalos lapja az „Osservatore Romano” kifejti a Vatikánnak a fajpolitika kérdésében elfoglalt álláspontját, amelyet alkalomszerűnek tartunk mi is ismertetni, mert azzal egyes liberális lapok endenciózusan eltorzított beállításban foglalkoztak.

A Vatikán szerint a fajállam a nacionalizmus materialista alapszínének igenlése. Itt a nemzet már nem etikai értéknek tekintendő, hanem fizikai ténynek, természetes, és anyagi realitásnak éppen úgy, mint maga a faj. Az ilyen alapvető materializmus csak gyakorlati pogányságra torkolhat. A faji nacionalizmusnál tulajdonképpen a zoológiának a népek politikai életére alkalmazott bizonyos formájáról van szó. A nemzet harca a faji ideológia jegyében egy olyan faj harcává válik, mely a többi fajok felett uralomra törekszik, a szellemi tehetség helyébe a testi erő lép, az erkölcsi személyiség helyét ad a fizikáinak, az erőszak kiszorítja a jogot.

A történelem azt tanítja, hogy fajilag zárt világok nincsenek s ha voltak, úgy azok a barbarizmusban csak történelmi periódusokat képez-

tek. Azokhoz visszatérni annyit jelentene, mint a kultúra évezredek eltagadni. A kultúra a fajkeveredés eredménye és csak ez a mesterséges keveredés képez mentstárat a barbarizmus ellen. A tudomány is tagadja a fajkultuszt. Az antropológusok egyöntetűen azon a nézeten vannak, hogy a fajegység abszurdum. A fajkeveredés nem degeneráció, hanem megfiatalodást jelent.

Különösen veszedelmessé válik a nemzeti szocialista fajelmélet a fajfátumára vonatkozó tézise által, mely szerinte minden erkölcs alapfeltétele. Ezen felfogás szerint katolikus, protestáns vagy mohamedán erkölcs nincsen és az ember értékét egyedül a faj határozza meg. Itt éri el a faji nacionalizmus a materializmus tetőfokát. Itt van azonban az a pont is, ahol a kereszténység egyetemes névében a fajelmélet ellen a legnagyobb határozottsággal tiltakozni kell, mert az egyháznak mint isteni intézménynek az ad ész- és rendeltetészerű tartalmat, hogy Isten széles világának minden emberi természetére képeséggel bír egyforma erkölcsi emelkedésre, az Isten megismerésére és tisztelésére.

még felállítani, a rendőrség huszonhat halottról tesz jelentést, a lapok azonban kilencven halottról és száznyolcvan súlyos sebesültről írnak.

Nemcsak az elnöki palotánál, hanem a város több pontján is heves ütközetek folytak a felkelők s a rendőrség között és mindenütt gépfegyversortüzet adtak le a felkelőkre. A vérengzés egész nap tartott, estére sikerült azonban a kormányhű csapatoknak és rendőröknek a nyugalmat helyreállítani. A katonaság az elnöki palotát, valamint a középületeket megszállta és az elesdésedett utcákon tankok és katonákkal megakart autók dübörögték végig.

A forradalmárok Machado elnök lemondását követelik, aki azonban a hatalomhoz göresösen ragaszkodik. Az elnök körülbástyázta magát palotájában, majd a rendőrségre menekült, ahol nagyobb biztonságban crezte magát.

A forradalmat állítólag Roosevelt szította és a forradalmárok az Ame-

rikai Egyesült Államoktól kaptak pénzbeli segítyt, sőt fegyverekkel is az amerikai kormány látta el őket. Roosevelt és kormánya ugyanis nincs megelégedve Machado elnök működésével és lemondásra akarja kényszeríteni.

ÉRTESETÉS!

Értesitem a mt. közönséget, hogy

uj építési vállalatot nyitottam, Érsekujvárott

Vállalok minden e szakmába vágó munkát, tervrajzok készítését, új épületek építését, javítás stb. Kérem a mt. közönség pártfogását

URBÁN KÁROLY
ÉPÍTÉSI VÁLLALKOZÓ
Komáromi út 43

Mit kell fontolóra venni Csehszlovákia pénzpólitikájában

Csehszlovákia 1922. óta stabil valutával bír, amit azonban mindig annál nagyobb áldozattal kell megfizetni, minél több állam csökkentti pénzértékét. Csehszlovákiában — és ez előrebocsátandó — az inflációnak úgynevezett „védőügyvédei” nincsenek. Az állam köteleességének tartja a hitelezőket, akiknek követeléseik esch koronákban fekélsznek a legmesszebbmenőleg megvédeni minden károsodással szemben. A Nemzeti Bank konzervatív politikája ezt az igényeket a lehatékonyabban támogatja és egyáltalán nem tévedünk midőn még mindig a csehszlovák pénzügyi politika tengelyének tekintjük azt a törekvést, mely a korona értékének fenntartására irányul. Az a szilárd akarat, hogy a költségvetés megújása minden körülmények között elkerülhető legyen és a pénztárakban a bankje-

gyek számára a törvényszerű 35 százalékos legkisebb fedezet aranyban mindig rendelkezésre álljon, legnagyobbbrészt szintén a pénzérték-stabilitás posztulátumára vezetendő vissza. Csehszlovákiában remélték, hogy ezt a felfogást idővel valamennyi állam osztani fogja s ha sikerül a pénzérték rögzítését az egész világon létrehozni, úgy ez a rendezett nemzetközi kapcsolatoknak előfeltétele lesz, ami végeredményben a világkereskedelem megújítását fogja maga után vonni.

Ezt a számítást egyszerűen keresztülhúzta azonban az a körülmény, hogy Anglia 1931 őszén az aranyalapról letért, több állam levonta ebből pénzértékére vonatkozólag a konzekvenciát és végül egyes szomszédállamok és Amerika is valutáik leértékelését határozták el.

Most tehát, nevezetesen a londoni

Véres forradalom Kubában

Borzalmas tömegmészárlás Havanna fővárosban

Kubában véres forradalom tört ki, mely hétfőn elérte forrpontját. A forradalom a szállítási munkások általános sztrájkjával kezdődött, akikkel a kormány fegyveres csapatai ádáz utcai harcokat vívtak. De a katonaság egy része is csakhamar esatlakozott a forradalmárokhoz, akik elfoglalták az egyik parti erődöt és onnan lötték a várost.

Havanna teljesen el van zárva a külvilágtól és az onnan érkező hírek sem megbízhatók, mivel a telefon

és távíró érintkezés is teljesen megszakadt. A kubai kongresszus hírtelen összeült és felhatalmazta az elnököt, hogy kihirdesse az ostromállapotot. Erre a forradalmárok zászlók alatt az elnöki palota elé vonultak és az elnök azonnali lemondását követelték.

Amikor a tömeg a palota elé érkezett, a palota lapos tetején felállított gépfegyverek működésbe léptek és szörnyű pusztítást végeztek. A borzalmas mészárlás mérlegét nem lehet

net a sarkon találkozni, hát ők sem tettek kivételt.

Juli néni mindjárt neki is készült a félóránál. Karjából levette füleskosarát és maga mellé állította a járda szélére.

Aztán tovább tárgyaltak.

Kati néni is elmondta, amit tudott. Juli néni is. Utóbb annyira belemelezedtek a beszélgetésbe, hogy észre se vették, mi történik mellettük a kosár körül.

Ott pedig az történt hogy az erdészék Fűrge névre hallgató kutyája vadászvakorlatot tartott a piaci asszonyok kosara körül és a Temető utca sarkára érve megszimatolta Juli néni kosara tartalmát, megállt és a jó falat reményében kutyaszokás szerint a szája szélét megnyalta.

—Túró! — gondolta magában és a szeme felesillant.

Lassú ravaszággal odasomfordált a füleskosárhoz és miután megegyeszer megszaglászta a tartalmát, hogy szakavatottsággal kivége belőle a kendőbe kötött túrót és hogy a két öregasszony beszélgetését ne zavarja — egyúttal a tisztesség kedvéért is — pár lépéssel odébb állt és nagy élvezettel kezdte bontogatni a kendőt. Ezalatt a két vénasszony nyelve

pergett és mikor Juli néni már azt is megtudta hogy a Boros Károlyék disznaja az éjjel kilencet malacozott, a Horgos Juli meg rózsalevéllal pírósítja az arcát, — elérkezettnek gondolta, hogy tovább álljon.

Felvette hát a kosarat a karjára s már a száját is nyitotta, hogy öreg „kollégájától” elköszönjön, mikor Kati néni meglátta a kutyát.

— Mit eszik ez a kutya? — kérdezte gyanusan.

Juli néni a kutyára pislantott. Pílanatig nézte, aztán hirtelen melege lett. A kendő igen ismerős volt előtte.

— A túrót! — kiáltott fel magára eszmélten és odaugrott a kutyához.

— Kühü! Takarocci!

A kutya szőfogaadó állat volt, megfogadta a kemény parancsot, de egyúttal a kendőbe kötött túrót is magával vitte. Gondolta, azt nem parancsolták neki, hogy tegye le.

Hát vitte.

Azonban Juli néni se volt rest! Utána futott a kutyának és kiabált:

— Coki, te! Teszed le! . . . Nem mész! . . . Kusti!

A kutya szaladt s mikor üldözőjétől biztosított távolságra ért, megállt és sietve bontogatta a kendőt. A kendő azonban olyan gondosan be volt

kötve, hogy sehogyan se bírt vele. Közben Juli néni megint odaért, a kutya megint tovább szaladt. Aztán megint megállt!

Juli néni már elfáradt és hogy a nagy hajszában könnyebben futhasson, a kosarát letette a járdára, aztán újabb erővel totyogott a kutya után.

A lárma mások is felfigyeltek s mikor megtudták, hogy miről van szó, ők is a kutya után vetették magukat. Ki bottal, ki kövel, ki szóval.

Az egész utca a kutyát kergette.

A kutyának azonban nem azért volt négy lába, hogy a kétlábuak elől ne tudott volna eliramodni. Egy ugrással átszökken a patakon, a kendő ugyanakkor a nagy ugrásban kioldódott, a túró a földre esett, a kutya meg egyetlen kapással lenyelte, csak úgy kottyant a torkán. Aztán, — mintha tudta volna, hogy a túró eltűnésével az üldözés is véget ér, leült a hátulsó lábára, a száját nyalagatta és egykedvűen nézte a patak tulsó oldalán felsorakozó embereket.

Juli néni ájudozott, szidta a kutyát, hogy a túró dagadjon meg a hasában. Mikor azonban látta, hogy az átka nem igen fog rajta, visszafordult és dörmögve ballagott a lelt kosara felé.

Ugy gondolta, hogy vesz másik túrót, azzal megvan!

Mikor a kosárhoz ért, még a torka is kiszáradt ijedtében.

Ahány kutya csak volt a faluban, mind ott sürgölődött a gazdátlanul hagvott kosár körül. Egyik a vaját cipelte, másik a tejfölt nyalta, a többi meg a húst ráncigálta. Morogtak, ugattak, a farkukat csóválták, mint-ha lakodalmat tartottak volna.

Juli néni csak annyit tudott mondani:

— Szentséges! . . .

Azzal a tenyerét összeacsapta és elájult.

A túrósesuszából, persze, semmi se lett és mikor dében az asztalra tállalta a lekváros tésztát és a tisztelyettes úr nagy szemeket meresztve megkérdezte tőle, hogy:

— Hát a túrósesusza?

Juli néni nagyot nyelt, aztán ráterátósan bár, de bizonyos szemlesütéssel kivágta:

— Nem árultak a piacon máma szemernyi túrót se!

Hát persze! Csak nem vallja be, hogy a finom, puha túrót, az erdészék kutyája ette meg, bogár essék a gyomrába ott, ahol van!

Haulik Testvérek banküzlete

Nové Zámky / Érsekujvár, Štefánik u. 8. (Saját ház)

Kölcsönöket kedvező feltételek mellett folyósít váltóra és bekebelezésre

Tőkéket elfogad teljes vagyoni garancia mellett és azokat előnyösen kamatoztatja

Bankszakmába vágó ügyleteket pontosan és előnyösen lebonyolít. H H H

Telefon 16.

A „DUNA” Áll. Biztosító részv. társaság főnököse.

Telefon 16

konferencia bukása után, számítani kell azzal, hogy az államok egész sorozata belátható időn belül nem fog az aranyalapra visszatérni. Ez pedig Csehszlovákia kivételre utalt iparának létfeltételére nézve új, számotvető nehézséget jelent. De a mezőgazdaság sem lehet megelégedve olyan pénzügypolitikával, mely állandó deflációval jár karöltve, ami abban nyilvánul meg, hogy a dolgozók illetményeit évek óta következetesen csökkentik, hogy ezáltal a termények és iparcikkek árára mesterséges nyomás gyakoroltassék.

Természetes, hogy Csehszlovákia a jelenlegi körülmények között csak úgy exportálhat, ha az áruk folytonos olcsóbbodása által a esőkkenő pénzértékű államokkal szemben versenyképes marad. A mezőgazdaság azonban azon az állásponton van, hogy ez a tendencia a lakosság vásárlóerejének állandó gyengítésével

van összekötve, ami viszont a legérzékenyebben a földműves népet sújtja anélkül, hogy abból valami előnyre tehetne szert, mert a kartellek által megkötött iparcikkek áraiban, nem akar olcsóbbodás beállni.

A baj rákfenéje azonban: a hitelenség, mert az 1932. évi banktörvény a pénzügyeket arra kényszerítette, hogy kölcsönöknél még nagyobb elővigyázattal járjanak el. Már most mi történjék, ha azon államok közül, melyek Csehszlovákia árának felvevő piacait képezik, még többen le fognak az aranyalapról térni?

Komolyan foglalkozni kell tehát azon kérdéssel, hogy miként lehetne a hitel esetleges nemzetközi kereskedelmi szükségleteinek és követelményeinek eleget tenni anélkül, hogy a korona belső értéke, illetve vevőereje veszélyeztetné.

II.

A legfelső bíróság elnöke szerint „komoly válságban van az igazságszolgáltatás”

A Poledni List „A legfelső bíróság elnöke kijelenti, hogy a kormányhatalom befolyásolja az igazságszolgáltatást” címmel a következőket írja: A Právní Obzor című lapban a brünni legfelső bíróság elnöke, Fajnor dr. ma az igazságszolgáltatás függetlenségének fontos kérdésével foglalkozik. Kijelenti, hogy igazságszolgáltatásunk komoly válságban van, mivel a politikai végrehajtó hatalom már az államfordulat óta rendszeresen törekedik arra, hogy nagyobb befolyást nyerjen a bírásokra és az igazságszolgáltatást teljesen a saját befolyása alá juttassa. A törvényhozó és a végrehajtó hatalom mellett a bírások is önálló hatalmat képviseltek, ma azonban csak a kormányhatalom egyik ága. Fajnor például veszedelmesnek tartja a miniszteri szemléket. A bírák szerinte existenciá-

és munkateljesítmény tekintetében rosszabbul állanak, mint a többi tisztviselők. Fajnor azt állítja, hogy állandóan nő a nyomás az igazságszolgáltatás erejének gyengítésére. Ez a nyomás a folytonos politikai mozgalmakból ered. Dr. Fajnor azután a politikai és osztálybírások ellen fordul és a következőket mondja: Ha államunkban a bírások helyzetének gyengítését tovább folytatják és e célból az eddigi metódusokat veszik tovább igénybe, akkor elmondható, hogy itt Kollonics rendszerét igyekeznek érvényre juttatni, mely az igazságszolgáltatást először koldussá, aztán rabszolgává, majd politikummá akarja tenni. Igazán kár, hogy le kell mondanunk arról, hogy kommentárt fűzzünk Fajnor elnök fejtegetéseivel — fejezi be cikkét a Poledni List.

Változás az érsekújvári magyar Harmadrend vezetőségében

Mult vasárnap a Kath. Kör nyári helyiségében megtörtént a közeledés a magyar III. rend és új igazgatója, P. Niznyánszky Ede között.

Szeretett igazgatónk, P. Engelbert elvesztése taglóként sújtott ránk, melytől alapjában megrendült az egész testület. Egyedül, sötétség szállta meg az árván maradt sereget és a fejtelenség légbőlkapott kombinációkat, szóbeszédet szült, mely éket vert új igazgatónk és miközben. Szorongó lélekkel jöttünk össze tehát az értekezletre, melynek lefolyása alatt a hangulat mindjobban engedett feszültségéből és árvaságunk érzete enyhülni kezdett. P. Eduard megtalálta a hangot, mellyel felrázta érzelmi letargiába süllyedező lelkünket.

Szeretetté igért nekünk. Programjának csak ezt az egy pontját szögezem le. Istenem! Mi más kellene nekünk? Hisz ebben minden ígéret bennfoglaltatik. — Az őszinte hang elűzte a rémeket, melegsége szívünkre talált s a legnagyobb készséggel egyhangulag szavaztuk meg ennek kölcsönösségét.

A frigy ezzel megkötöttet pásztor és nyája között, akik krisztusi szent lélekközösségben egyek lettek, megtörését tehát úgy egyik, mint másik részről a lelki élet lélektana teljesen kizárja. A szeretetteljes vezetés sohasem téveszti el a helyes utat és így nyugodtan helyezük e célból lelkünket új igazgatónk kezébe, aki mögött szintén ott látjuk lelki szemünkkel Krisztus ködképet a szentek glóriájával kezében, melyet mel-

Leánybál lesz a Kat. Körben

Egy régi kedves szokást elevenítenek fel az érsekújvári Kat. Körben: megrendezik a leánybált. Az elmúlt hétfőn Molnár József káplán összehívására a Körben előkészítőbizottságként vagy 60 leány jelent meg, akik a legnagyobb lelkesedéssel kimondták, hogy a leánybál megrendezését szükségesnek tartják és egyhangulag elhatározták, hogy a bált szeptember 2-án fogják megtartani. Már eddig 150 leány fogadta el a meghívást a rendezőségbe. Városunk legjobb és legesimább leányai mind ott lesznek a rendezőség között.

A lányok nagy lelkesüléssel iparkodnak elsőrendű műsort összeállítani, úgy hogy a kat. kör leánybál a nyár egyik legnagyobb kultúreseményének ígérkezik.

Várom a napot

Írta: Dr. Klimits Lajos

*Áldott lesz az a nap
Mikor majd a párom
Öröknek hitt éjben
Végre megtalálom.*

*Áldott lesz az a nap
Ha majd kéz a kézben,
Menyországot látok
Csillag két szememben.*

*Vadgalamb búgását
Hallom a szavában,
S mindenütt Őt látom,
Csillagban, virágban.*

*Áldott lesz az a nap
— De nagyon is várom —
Nem is lesz boldogabb
Nálam a világon.*

Angol hang az afrikai kolóniáknak Németországnak való visszaadása mellett

Londoni jelentés szerint Moore ezredes, konzervatív párti képviselő, az unionisták gyűlésén beszédet tartott, melyen követelte, hogy Németországnak a háború után elvesztett gyarmatai adassanak vissza, hogy energiái számára megfelelő területet kapjon. Az európai helyzet stabilizálásáról beszélve hangsúlyozta, hogy a népszövetségnél oda kell hatni, hogy a békeszerződések okos és békés meg-

változtatása biztosítható.

A németországi viszonyokat vizsgálva az ezredes a következőket mondotta: „Németországtól elvettük a gyarmatait és területét megnyirbáltuk, de a lakosságát nem vehettük el. Ezt a nagy országot oly szűk határok közé szorítottuk, hogy nem maradt szelepe felépítési akaratára.”

—:—

Az érsekújvári Gazdakör megmozdulására sikerült a felemelt őrlési vámot visszaszorítani

Az újvári földművesek körében nagy megrökönyödést keltett, hogy az érsekújvári Hengermalom minden előzetes bejelentés nélkül az őrlési vámot az eddigi 10 százalékról 15 százalékra emelte fel. A Gazdakör vezetősége emiatt szükségesnek tartotta az érdekvédelmi megmozdulást és mult vasárnap gyűlést tartott, melyen a gazdák igen nagy számban jelentek meg. A gyűlés egyhangulag tiltakozott a malom eljárása ellen és elhatározta, hogy a malom igazgatóságokoz négytagú küldöttséget menteszt s ha az nem hajlandó az őrlési vámot az eddigi 10 százalékra leszállítani, akkor a gazdaközönség lépéseket tesz az itteni Singer-féle malom kibérlése iránt s egyben megkeresi a környékbeli malmokat is és velük szintén felveszi a tárgyalásokat.

Schneider Ede, gazdaköri titkár vezetésével a küldöttség tagjai: Benze Lajos, Kurucz Ferenc és Mészáros Lajos felkeresték a malom vezetését és Juhász Antal malom igazgatóval közölték a gazdasági határozatát. Erre a malom tulajdonosai tanácskozással ültek össze, melynek eredményeképpen elhatározták, hogy a gazdaközönség kívánságát honorálva az őrlési illetéket a régi százalékra leszállítják és kivételt csupán a rozs fog képezni, melynél az 10 százalék helyett 12 százalékot fognak

szedni. Ígéretet tettek azonban, hogy mihelyt a rozs ára a tavalyi árnívóra emelkedik, akkor a rozs őrlésénél is a 12 százalék helyett vissza fogják a régi 10 százalékot állítani.

A Gazdakör vezetősége figyelmezteti tehát a gazdaközönséget, hogy az érsekújvári Hengermalom a bűzát ezután is 10, a rozst pedig 12 százalékért őrli és a srotolás is marad a régi. Ugyancsak figyelemzteni azokat, kik már 15 százalékot adtak le eddig őrlésre, hogy a küllönbőzötet a malom vissza fogja nekik téríteni.

Bi-Pi elutazott Gödöllőről

A világ főcserkésze, Lord Baden-Powell, kedden elutazott Gödöllőről. Nehéz szívvel hagyta el kedves cserkészeit, de tartózkodását nem hosszabbíthatta meg, mert egy nagyobb angol csapatall tanulmányútra indul a balti államokba. A búcsúztatás ünnepélyes keretek között folyt le és azon az összes cserkészek résztvettek. A cserkészek díszmenetben elvonultak Bi-Pi előtt és a felvonulás után hatalmas tábor tüzet gyújtottak, amelynek egy rőzséjével a világ főcserkésze táborról-táborra ment, ahol az őrtüzeket meggyújtotta.

Lord Baden-Powell Horthy kormányzó vendégül látta, mely alkalommal a cserkésztábor minden kiválósága és hírneve is hivatalos volt. A külföldi cserkészek sorra járták Magyarországot jelentősebb vidéki városait és mindenütt a legnagyobb szeretettel és magyaros vendéglátással fogadják őket.

„PORCIA”

ADÓUGYI ÉS KERESKEDELMI IRODA

SZTUDNICKY JÓZSEF

Nové Zámky, Kispia (Deák tér) 1. sz. Kosztelec ház

Elvállalja az összes adóügyekben való közbenjárást, fellebezések kidolgozását, kérvények és beadványok szerkesztését, telekkönyvi kebelezéseket és törlések végrehajtását; pénz és kereskedelmi ügyekben szolgál tanácsal és segítséggel. — Feltétlen titkos ügykezelés, mérsékelt díjazás.

Hírek

PAPINI IRJA:

„Négy álló éven át vér szennyezte a világot, hogy eldöntsek: kinek legyen a legtágasabb szőrűje és a legduzzadtabb erszénye... Csak hogy ez a szörnű kísérlet nem vált javára senkinek. Mind szegényebbek, mint azelőtt, mind ehezöb- bek, mint azelőtt, mindenki odasereglett az üzlet-isten agyaglábai elé, hogy feláldozza neki a maga békeségét s a mások életét. Az isteni üzlet és a szentséges Pénz uralkodik — még inkább, mint a múltban — a démonoktól megszállott emberek... Kereskedelem címén uzsorát és zsebelést üzenk: a nagyjár lobogója alatt sokak kárára néhányan kalózkodnak... A gazdagok fitogtatása mindenkiben meggyőződéssé érlelte, hogy a földön, melyet végre is elszakítottak a mennytől, semmi más nem számít, csak az arany és amit aranyon meg lehet venni...”

— A papi reverenda mint életmen- 16. Budapesti jelentés szerint az ottani Akadémia-utca 13 számú ház negyedik emeleti folyosójáról lezuhant Malton János 58 éves katolikus lelkész. Zuhánása azonban oly szerencsés volt, hogy az ijedségen kívül semmi baja nem történt. Reverendája ugyanis beleakadt az első emelet vaskorlátjába és így még mielőtt le- szakadt volna, sikerült az összesza- ladt háznépnek a lelkész életveszélyes helyzetéből kiszabadítani.

— A betegebiztosítók ideiglenes nyugdíjat fizetnek. Prágai jelentés szerint a magántisztviselők betegebiztosító pénztára és az általános nyugdíjintézet megállapodást kötött az olyan biztosítási esetek elintézésére érdekében, amelyeknél a betegebiztosító intézet orvosa megállapítja, hogy nem betegség, hanem állandó munkaképtelenség esetéről van szó, a nyugdíjintézet hivatalos orvosa azonban megtagadhatja a munkaképte-

lenségről szóló látélet kiadását. Ezekben az esetekben ugyanis a biztosítottakat érzékeny károsodás érte, mert ilyenkor a betegebiztosító intézetet beszüntette a beteg égi járulékok kiadását, viszont a nyugdíjbiztosító intézet ugyancsak megtagadta a rokkantsági járulék megszavazását. A két intézet megállapodása kimondja, hogy hasonló esetekben a betegebiztosító kiértékelje a biztosított alkalmazottat, hogy véleménye szerint a meghatározott naptól kezdve elveszítette igényét a betegbiztosítási összegre. Ugyanakkor azonban bizonyos előleget fog fizetni a betegbiztosító, ha a biztosított a nyugdíj megítélését kérvényezni fogja és ha beleegyezik abba, hogy nyugdíjának kedvező elintézését követően levonják azt az összeget, amelyet a betegbiztosító önként fizetett neki. Ez az egyezmény egyelőre egy évi időtartamra szól. Az egyezmény megkötéséhez hozzájárultak a grémiumok betegbiztosító pénztárai, a kereskedelmi alkalmazottak és tisztviselők betegbiztosító pénztárai, valamint az első prágai betegebiztosító intézet.

— Ismét tűz volt Udvardon. A nyomdafesték még alig száradt meg lapunk multheti számán, melyben az udvardi nagy tűzvészről beszámoltunk, Udvardról hétfőn máris újabb tüzesetről kaptunk értesítést. A tűz Haresa József Komárom-utcai portáján ütött ki, ahol történetesen éppen eséltek. Egy asztal borult lángokba, amelyek csakhamar elhárították és a portán valamennyi asztal és kazal elégett. A cséplőgép szintén teljesen elpusztult. A lángok, dacára a tűzoltóság megfeszített munkájának, a szomszédos Makkay Lajos és Lebo Ferenc gazdaságaira is átesaptak, ahol a kazlak és asztalok szintén a tűz martalécai lettek. Lebo Ferencnél éppen eséltek, de itt sikerült a cséplőgépet megmenteni. A kár csak részben fog biztosítás révén megtérülni.

A legmegbízhatóbb SEIFERT-féle vadászöltények gyári árban BADIN fűszer- és esemégy üzletében kaphatók, Corvin u. 5.

Roth Janit a honvágy bántja

A „bankár úr“ ex- és importál Párizsban

Néhány hónap előtt világszerte feltűnt a botrány, mely Budapestén az érsekújvári származású Roth Jani eltűnésével kapcsolatban kipattant. Az élet örömeit merőkanállal habzóló Jani, akül mindenütt „bankár úrnak“ tituláltak, egyik legismertebb figurája volt a pesti éjszakának, aki két kézzel szórta a pénzt és gavallériájánál csak a lelkiismeretlensége volt nagyobb. Mint minden hozzá hasonló kaliberű vivőr, ő is gyakorta „pillanatnyi“ pénzavarban volt s egy ilyen alkalommal elsikkasztotta Magyar Jenő szabadtéri földhírtokos többszáz ezer pengőjét és nyomtalanul eltűnt. A rendőri nyomozás megállapította, hogy Roth Jani egy ismert pesti színésznővel nagyon közeli nexusban állt és rengeteg pénzt költött Thalia szöke papnőjére.

A Roth Jani ellen kiadott köröz- levélnek nem volt eredménye és sikerült neki az üldöző detektívek csapjai közül kibújni. Hol a Riviérán, hol Athénben vagy Konstantinápolyban bukkant fel, de mindannyiszor nyomtalanul eltűnt, valahányszor a rendőrség tartózkodási helyét felfedezte. De az örökös hajszá ügylész kikérte a rendőrségtől, hogy a körülményekhez képest jól érzi magát, már kiheverte budapesti apró kellemetlenségeinek következményeit, megint sok pénznek a birtokába jutott és egy virágzó export-import vállalat tulajdonosa a francia metropolisban. Hogy ezt az

exportot és importot melyik csillagzattal bonvolítja le, ezt természetesen ravaszul elhallgatja. Jani azonkívül a honvágy is bántani látszik, mert azt írja, hogy nemsokára visszatér Budapestre és ügyvédjét máris megbizta, hogy a károsultakkal kezdjen tárgyalásokat, mert ki akar velük egyezni.

Az élet korlátlan lehetőségek komplexuma, tehát lehet, hogy Janinak is sikerülni fog a hazatérés. Es itt felmerül a kérdés: ki fog nyerni vele? A válasz nem nehéz: Az éjszakai Budapest, annak szörnyszegelt pillangói és a kártyaklubok.

— Ujtűzoltótiszt Érsek- ujjváron. Horváth István, városunk szülötte és minden katolikus mozgalomnak aktív résztvevője, az Országos Tűzoltószevéség megbízásából résztvett a Turócszentmártonban július 10-én megnyílt négyheti tűzoltótiszt magyar tanfolyamon és azt kitűnő sikerrel elvégezte. Városunk tűzoltótestülete tehát Horváth személyében egy oly értékes taggal fog megerősödni, akinek szaktudása és ambíciója tűzoltóságunk és tűzrendészetünk kifejléséhez nagy mértékben hozzá fog járulni. Nem férhet kétség ahhoz, hogy a népszerű „Stüsszi“ a tűzoltótestületben kvalifikációjának megfelelő ügykört fog betölteni, amelyben tág tere fog nyitni szaktudását a köz javára érvényesíteni.

— Ujból Góts Bélát választották meg Szepsi városbírájává. Mult heti számunkban jelentettük, hogy az országos hivatal Góts Béla bírónak való választását megsemmisítette. Kedden tartották meg Szepsiben az új választást, amelyen 30 szavazattal 19 ellenében ismét Góts Béla magyar nemzetipárti jelölt lett bírónak megválasztva. A két albíró keresztény-socialista párti.

— A könyelmű játék tragikus következménye. Érsekújváron történt. Augusztus 7-én Pecharecz Ferenc mechanikus az udvaron vadászfegyverét tisztogatta, mikor belépett a kapun Kovács N. 14 éves fiú és azt a kívánságát fejezte ki, hogy szeretne célba löni. Kezébe vette a fegyvert és ebben pillanatban lépett ki az illemhelyről Pecharecz Lajos, aki testvéröccse Pecharecz Ferencnek. Kovács tréfálkozva rákiáltott: „Vigyázz, mert agyonlőlek!“ A fegyver eldő- dült és a lövedék Pecharecz Lajos szí- ve fölött egy bordába hatott. Súlyos sebesülésével a kórházba szállították.

— Óriási tűzvész Moesonokon. A vágselvényi járás egyik nagy községében, Moesonokon Paszka földműves pajtájában eddig még fel nem derített okokból, vasárnap déli 12-kor tűz ütött ki, mely az erős szélben néhány perc alatt a szomszédos gazdasági épületekre is átesapott. Mire a tűzoltóság megérkezett, már 40 lakóház és gazdasági épület állott lángokban, úgyhogy a tűz lokalizálására már gondolni sem lehetett. Az oltási munkálatokat nagyon meghiúsította, hogy nem állott kellő mennyiségű víz rendelkezésre. A tűzvész szín- helyén megjelent a sellyei, vesei, sopronyi, ezabaji és kőpösi tűzoltóság is, de a tüzet megfeszített munka után sem sikerült teljesen eloltani és a lángok még hétfőn délután is pusztítottak. A gazdasági épületekben rengeteg gabona és takarmány volt felhalmozva, melynek javarésze elpusztult. A becslések szerint a kár csaknem háromnegyed millió koronára tehető, amelynek csak kis része fog biztosítás útján megtérülni.

— Antiszemita háborúság Varsóban. Varsói jelentés szerint ott súlyos antiszemita kilengések történtek. A város zsidónegyedének hatá- rán lévő úgynevezett Szász-kerlben már hosszabb ideje nap-nap után véres verekedések voltak a zsidók és antiszemita diákok között. A diákok sorozatos antiszemita tüntetéseket rendeznek, melyek súlyos összeütközésekkel végződnek. A rendőrség ezekre a tüntetésekre mindig nagy- szabású készültséggel vonul ki és a legutóbbi rendezvény alkalmával 134 embert letartóztatott.

— Tűz Bánkeszin. Simunek Vin- cze bánkeszi gazda házában tűz ütött ki, mely a lakóházon kívül a gazdasági épületeket is elhamvasztotta. A esendőri nyomozás megállapította, hogy gyújtogatás történt és a tettest keresik.



csakis **MAYER JÁNOS** óras és ékszerésznél vásárolhat!

Nové Zámky, Érsekújvár, Stefanik u. 10.

Óriási választék valódi arany és ezüst ékszerár- 16. evészközökben, azonkívül pontosan szabályozott fali, zseb, ébresztő és inga órákban, kínai ezüst szervizekben és dísz tárgyakban. Tekintse meg kirakataimat és raktáramat! Győződjön meg olesó áraitól vételkényszer nélkül!

Kisasztali órák	Ké 19--
Valódi svajci zseborák	Ké 25--
Valódi 14 karátos arany karórák	Ké 129--
Harang ütő inga órák	Ké 90--
Valódi 14 karátos arany gyűrűk	Ké 59--
Valódi 14 karátos arany függők	Ké 22--
Valódi 14 karátos arany nyakláncok	Ké 59--
Valódi ezüst peesét és köves gyűrűk	Ké 5--

lakásába pedig bútorához stilusosat harangjátékkal.

Aranyat és ezüstöt a legmagasabb árrban beváltom.

Mayer-féle órák elismerten a legjobbak

Látogasson meg minél előbb bizalommal! Teljes meglepésére fogjuk kiszolgálni!

Törhetetlen óraüveget

kap 1 perc alatt!

Bárminemű óra- és ékszer javítások

olcsón, szakszerűen és jótállás mellett készülnek

MAYER-nál vett karikagyűrűk, órák és ékszerek szerencsét hoznak, mert olesók és jók!

— **Hamis egykoronások tüntek fel Érsekújvár környékén.** A múlt héten több Érsekújvár körüli községben ólomból készült könnyen felismerhető hamis egykoronások bukkantak fel. Nyilvánvaló, hogy újabb pénzhamisító társaság lépett működésbe, mely után a esendőrség erővel nyomoz.

— **Katonatiszti lövészny Érsekújvárott.** Az érsekújvári helyőrség tisztikara a Berek mögötti gyakorlóteréren augusztus 27-én nagyszabású lövésznyt rendez.

— **Tervpályázat Érsekújvár szabályozására.** Érsekújvár már régebben elhatározta, hogy városzabályozási tervre pályázatot ír ki. A prágai Masaryk Akadémia a város kérésére leküldte dr. Hochola tanárt, hogy a pályázatot előkészítse. Dr. Hochola a tervképeket és iratokat átvizsgálta és a pályázat kiírására legközelebb megteszi javaslatát.

— **Emelkedett a tüzesetek száma.** Június folyamán a csehszlovákiai biztosító intézetekhez 3560 tűzkárbejelentés érkezett. A tűzkár összege 23.335.408 koronát tesz ki. Június minden napjára tehát átlagban 114 tüzeset és 752.755 korona tűzkár jutott. Ez év első felében a csehszlovák köztársaság területén 19.017 tüzeset volt, míg a tavalyi esztendő első hat hónapjában csupán 18.468 tüzesetről tettek jelentést. A tűzkárok összege a tavalyi 129 millióval szemben az idén 136 millió koronát tesz ki.

— **Tetszhalott aki életre tér, hogy életet adjon.** Klakari boszniai községben Jogaric Mátyas gazdálkodónak fiatal felesége hirtelen meghalt. A holttestet felravatolták. Amint az atya leánya föl hajlott, észrevette, hogy a szíve még ver. Az „elhunytat” kiemelték a koporsóból és hosszabb élesztési kísérletek után magához tért. A tetszhalálból való feltámadás után egy óra múlva egészséges gyermeknek adott életet. Kétféle, hogy a tetszhalált szülői göresök okozták. Az asszony mély ájulásba esett és ezt az állapotot a halottkém és a családtagok a halál merevségének nézték.

Kiadó

egy különbejáratu csinosan bútorozott szoba Stefánik ut 65 szám alatt.

— **Uj eljárás a kukorica mesterséges megérlelésére.** Dr. Spanberger lübecki tanár nagyszámú angol gazdasági kiküldött előtt bemutatta eljárását, amellyel a kukorica érését siettet. Ezen eljárás szerint a kukorica levegőmentes elzárt szinben vegyileg preparált vízzel öntözve tíz nap alatt olyan magasságot és érési fokot ér el, amilyet a szabadban és normális körülmények között csak két hónap alatt érne el. Hymódon az időjárásról és évszaktól függetlenül 36 zöldtarkarmány-aratás volna elérhető.

— **A Nyitra újabb áldozata.** Nagy Lajosnak, a Nemes-féle komjátí uradalom intézőjének Endre nevű 12 éves fia egyedül fürdött a Nyitrában. A folyó heves árja magával sodorta és a vízbe fulladt. Holttestét egy óra múlva húzták ki a folyóból.

— **Barátok rádióállomása.** A Szentbarnátrénd barátai a Himalája hegy-ségben a zarándokút egy keresztelési pontján, India, Kína és Tibet között, ahol a hófúvások már sok balesetet okoztak, hospiciumot akarnak építeni, ahonnan az összeköttetést a nagyvilággal rövidhullámú rádió adón fogják fenntartani.

Templomok festését

Oltárszobrok renoválását, aranyozást, díszletfestést és a szakmába vágó összes munkákat elvállalom 40 éves tapasztalataim alapján tervezeteket készítek lelkismeretesen és jutányos árak mellett. Kívánatra vidékre és házhoz is megyek.

Kaika Adoli

Festő-vállalata,
Nové Zámky, Pipa u. 5.

— **Háztartási tanács.** Hogy a kenyér hetekig elálljon és puha maradjon, a kenyérsütésnél a következő eljárást kell követni: A tészta készítése és dagasztása a rendes módon történik. Azután egy kilogrammnyi darabokat szakítunk ki a megkelt tésztából, azt hasáb alakúra sütjük, de ügyelni kell, hogy a héja ki ne repedjen. A kenyeret a rendes időnél valamivel tovább bennhagyjuk a kemencében és amikor megsült, azon forrón, ahogy a kemencéből kivettük, szorosan vastagabb papírosba csomagoljuk, még pedig kétszer és úgy, hogy a két csomagolás hajtásai szembe kerüljenek egymással. A papírosba burkolt kenyeret azután zsineggel erősen átkötjük. A kenyér beburkolásához akármilyen erősebb papíros felhasználható. Mikor a kemence lehűlt, a papírossal beburkolt kenyeret még egyszer beletesszük a kemencébe, 15–20 perc után pedig végleg kivesszük. Az ily módon kezelt kenyér papíros burkából kiesomagolva még egy hónap múlva is puha és izletes lesz.

— **Egy három méteres kalács érdekes kalandja a jamboreen.** Érdekes utasok érkeztek vasárnap a gödöllői jamboreere. Egy autó robogott a táborba, melynek volánjánál Turek, ismert cseh úrvezető ült, míg mellette egy három méter hosszú kalács volt elhelyezkedve. A Prága—Budapest közötti 730 kilométeres utat 8 óra 23 perces rekordidő alatt tették meg és sem a kalácson, sem Tureken a legkisebb törődöttség sem látszott. A kalács-góliát és társa azonban nem soká gyönyörködhetek együtt a tábor látványosságában, mert a cseh cserkészfiúkat hirtelen valami kannibáli indulat szállta meg, szegény kalácsot a kezükbe kapták, megropogtatták, pillanatok alatt darabokra szakítva egymás között felosztották és jóízűen megették.

1—2 iskolásfiút, vagy leányt a közeledő iskolai évadra teljes el-látásra felvesz egy katolikus iparos család. Érdeklődni lehet, Stefánik (Széchenyi) u. 36. szám alatti szabóműhelyben, vagy Török-szalasztó utca 6. szám alatt.

Botrányos közgyűlés Érsekújvárott

Tenczer dr. ügyvédet csak rendőri karhatalom védhette meg a tettlegességtől

Annak idején megírtuk, hogy Tenczer Izsó dr. érsekújvári ügyvédet a büntető perrendtartásba ütköző különféle vétségek miatt letartóztatták és 24 órai fogvatartás után ismét szabadlábra helyezték. Az esetnek a következő előzményei voltak:

Érsekújvárott „Takarék és Hiteleszövetkezet” név alatt új pénzintézet alakult, melynek elnöke dr. Tenczer választották meg. Több dunaradványi földműves az intézet javára összesen 27.600 Kót utalt át, mely összeg, mivel a szövetkezetnek még sem bank-, sem postatakarékpénztári kontója nem volt, a szövetkezet igazgatóságának beleegyezésével Tenczer dr.-nak az érsekújvári Zsidó Hiteleszövetkezetnél lévő folyószámlájára lett vezetve. Am a szövetkezet nem-sokára bank- és esekkszámlát nyitott és felszólította Tenczer dr.-t, hogy utalassa át most már fenti 27.600 koronát a szövetkezet bankszámlájára. De Tenczer dr. a több ízben is megismételt felhívásnak nem tett eleget, sőt a szövetkezet pénztárszékében őrzött üzleti könyveket és váltókat is elvitte, valószínűleg azért, hogy a szövetkezetet a bizonyítói-erővel bíró támlapoktól megfosssa. Erre a szövetkezet igazgatósága bűnvádi feljelentést tett ellene és a hatóság letartóztatta.

A szövetkezet ezek után Tenczer dr.-t elnöki tisztségétől természetesen megfosztotta. De szabadlábra-helyezése után néhány hívével rögtönzött közgyűlést tartott, amelyen „egyhangúlag” bizalmat szavaztatott magának. A szövetkezetek pozsonyi központja azonban az ezen közgyűlésről felvett jegyzőkönyvet nem hagyta jóvá és ennél fogva a nyitrai kerületi bíróság új közgyűlés egybe-

hívását rendelte el azzal az utasítással, hogy azon a Szövetkezetek pozsonyi központjának designált ellenőre is köteles résztvenni.

Ez a közgyűlés augusztus 7-ére a Nemzeti Kávéház éttermébe lett összehívva. A közgyűlésen a Szövetkezet tagjai nagy számban megjelentek és az izzó hangulatból nyomban észrevehető volt, hogy itt két elkeseredett, harakakész párt áll egymással szemben. Az ellenőrt vezetője a Szövetkezet elnöke, Andrejko Bertalan, a közgyűlés megkezdése előtt a tagok között röplapokat osztott szét, melyek szerint Tenczer dr. ellen 1.262.860 Ké erejéig különböző perek vannak folyamatban és ellene sikasztás és okmányhamisítás miatt is eljárás folyik.

Ez a röpirát az amugyis puskaporos hangulatot még jobban felszította és mikor Tenczer dr. mint elnök a közgyűlést megnyitotta, azonnal megindult az indulatkitörés lavínája. Tenczer dr.-ra a sértő kifejezések egész özöne zúdult és Frič Milán, a bíróság által kirendelt ellenőr, Tenczer dr. eljárását szintén törvénytelennek minősítette. A kaosz tetőfokára hágott, mikor Tenczer dr. kijelentette, hogy Pálovich Kálmán dunaradványi földművest, aki szintén 11000 koronával van érdekelve, szavazati fogatót megfosztja. Erre örületes lármá tört ki, öklök emelkedtek a levegőbe és az ellenzék esoportja székeken és asztalokon keresztül Tenczer dr. felé nyomult, akit a tettleges inzultustól csak a rendőrök gyors és energikus közbelépése mentett meg. Közben esendőrkíséretében megérkezett a járási hivatalnak telefonon meghívott felhatalmazottja és a közgyűlést feloszlatta.

— **Orosz bravur.** Moszkvai jelentés szerint Jevdokimov orosz pilóta Leningrad közelében 6700 méter magasságban kiugrott a repülőgépből, az ejtőernyőt azonban csak 108 másodperc múlva nyitotta ki, mikor 480 méter távolságra volt a földtől. Ezzel az ejtőernyővel való ugrásban új világrekordot állított fel.

— **Mussolini szobrot emel.** Mussolini Róma egyik terén emlékművet állíttat fel, mely az öngyilkosság elleni tiltakozást szimbolizálja. Azt akarja kifejezni, hogy az élet hare és ettől nem szabad az embernek meghátrálni. A szobor egy fiatal embert fog ábrázolni, aki mellének szegzett revolvert akar elsűtni. Előtte három másik férfi gúnyolódva és

megvetéssel tekint az öngyilkosjelöltre. A szobor talapzatán pedig reliefek lesznek, melyek a munka és élet apoteozisát ábrázolják.

— **Lelepták a házról az összes ablakokat.** Dobsináról jelentik: Nem mindennapi lopást fedeztek fel a napokban a Rimamurányi Salgótarjáni Vas-művek dobsinai György-bányájához tartozó üzemi épületen. A szünetelő bányatelep hivatali épületéről egyik éjszaka ismeretlen tettesek az összes ablakokat lelepták.

— **Gyógyszertári hír.** Vasárnap, augusztus 13-án délután a Fő-uti, 15-én délelőtt a Masaryk-uti gyógyszer-tárt tart szolgálatot. Éjjeli szolgálat augusztus hóban a Fő-uti gyógyszer-tárban van.

— **Selyempénz Japánban.** A Japánban is érezhető gazdasági válság miatt a selyemtermelés is jelentősen csökkent. Ezzel kapcsolatban az a terv merült fel, hogy az eddigi papírpénz helyett selyem bankjegyeket hoznak forgalomba. A tervet a selyemtenyésztők erősen támogatják, mert remélik, hogy ezáltal felszaporodott selyemkészletükön túl fognak adhatni.

— **Munkás baleset.** A diószegi cukorgyár egyik teherautója a bohunicei gazdaságból gabonát szállított Diószegre. A megrakott autó tetején ülő Novák József 29 éves rakodómunkást Nagyszombatban borzalmas szerencsétlenség érte. Amikor a teherautó az Emmer utcai viadukt alatt keresztülhaladt, a vastraverz elkapta a szerencsétlen Novák fejét, aki nagy erővel a földre zuhant. Vérző tagokkal és eszméletlen állapotban a nagyszombati kórházba szállították.

— **A kivégzés új módszere** Amerikában, Nevada államban egy új kivégzési módszert próbáltak ki, amennyiben egy James Miller nevű gonosztevőn a halálos ítéletet kéksavval hajtották végre. Az elítéltet légmentesen elzárt cellába kísérték, amelyben egy virágzó mandulafa kellemes illatot árasztott. Egy székre ültették. A kénsavhoz azután cianidtriumot kevertek és így képződött a kéksav, mely a gonosztevőt négy másodperc alatt fájdalom nélkül megölte.

— **Merénylet a gyorsvonat ellen.** A Körösmezőről induló prágai gyorsvonat mozdonyvezetője arra lett figyelmes, hogy Boesko előtt a sínekre egy hatalmas fatörzs van fektetve. Még idejében sikerült a vonatot megállítani és a fatörzset a vágányokról eltávolítani. A esendőrség széleskörű vizsgálatot folytat annak kiderítésére, vajjon nem bűnös kezek rakták-e a fatörzset a sínekre.

— **„Bliccelő” kutya-szabadalom tulajdonosa.** Budapesti jelentés szerint a rendőrség letartóztatta Szentmihályi Tibor volt szolgabíró, akit az ügyészség már régen körözött. Többször folyt már ellene eljárás és már elmevizsgálóintézetben is ápolták. Az ő szabadalma a „bliccelő kutya” nevű eljárás. Ez abból áll, hogy aki bliccelni akar, kutyájával együtt kiül valamelyik vendéglő vagy kávéház terraszára és mikor fizetésre kerül a sor, a kutyát oldalba rúgja, mire az futásnak ered. A vendég utána szalad és közben elfelejt fizetni. A volt szolgabíró átadták az ügyészségnek.

— **Koudelka koponyája.** Emlékeztet még az az állati kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosság, amelynek 1925-ben Budapestten Koudelka hentesmester esett áldozatul. A pozsonyi származású Léderer esendőrfőhadnagy, akit annakidején mint tettest halálraítéltek és fel is akasztottak, feleségével együtt meggyilkolta és feldarabolta Koudelka hentesmestert. Most egy munkás jelentkezett a budapesti főkapitányságon és papírosba csomagolt fejét hozott magával, amit Csepel szigetén talált a homokban. A rendőrség azon a nézetben van, hogy a meggyilkolt Koudelka koponyáját találták meg. A szakértők szerint a koponya mintegy nyolc éve volt a vízben.

— **Szlovenszkói országos vásárok jegyzéke augusztus hóban.** Komárno 14—14, Kálna 16—0, Kőbölklút 16—16, Garamberzence 16—16, Szered 17—21, Nyitra 18—21, Bajmóc 18—25, Trenčén Bán 18—21, Somorja 21—0, Párkány 21—22, Érsekújvár 21—23, Nagysalló 21—23, Deménd 22—0, Farkasd 22—23, Hollics 22—22, Galánta 22—23, Oslány 22—23, Verebély 22—24, Tornaalja 23—0, Bény 24—24, Fülel 24—24, Madar 24—24, Liptó Szt. Miklós 24—25, Nagytapolcsány 24—29, Garam Szt. Kereszt 22—23, Szalka 26—0, Nemetpróna 0—28, Szene 28—28, Rimaszombat 28—0. Udvard 29—29, Bazin 30—30, Muzsla 31—31, Torna 31—31. A helyiség után feltüntetett első dátum az állatvásár, a második dátum a kirakodó vásár napját jelzi.

Augusztus 27-én az Arany Oroszlán színháztermében

Katolikus Est

amelyen többek között P. ENGELBERT és P. PACIFIK is szerepelni fognak. A részletes programot lapunk legközelebbi számában hozzuk.

— Alagút üvegéből és gumiból. A Mersey-folyó alatt épülő alagút, mely Liverpoolt Birkenheaddal fogja összekötni, befejezéséhez közeledik és néhány hónap múlva átadják a forgalomnak. Építési költségei meghaladták a 8 millió fontot. Az alagút falait üveggel fedték, útburkolata gumiból készült.

— **Megszűnik a Scotland Yard.** A Scotland Yard, a londoni rendőrség világhírű szervezete, megszűnik. A Daily Express jelentése szerint az angol rendőrség folyamatban levő átszervezése során úgy döntöttek, hogy a londoni rendőrség önállóságát megszüntetik és helyette országos rendőrkapitányságot állítanak fel Londonban.

— **A pozsonyi YMCA magánkereskedelmi iskolája** még elfogad jelentkezéseket kétéves kereskedelmi iskolájába és egyéves kereskedelmi tanfolyamába. Felvehető minden 14 életévét betöltött és legalább 3 polgári, vagy középiskolai végzettséggel rendelkező tanuló, vagy tanuló. A vidéki tanulóknak joguk van a vasúti diákigazolvány használatára. A végzett növendékek érvényes bizonyítványt nyerne. Sajtó internátus. Prospektus ingyen. YMCA, Bratislava, Sánc út.

— **A vöröskakas Tótmegyeren.** A napokban eddig még ismeretlen tettes tüzesóvat vetett Markuska József tótmegyeri gazdálkodó házára. Az épület néhány pillanat alatt lángokban állt, amelyek átsepták a szomszédos Kolesányi József-féle gazdaságra is, amelyben szintén jelentékeny károkat okoztak. A csendőrség nyomozást indított, melynek során az a gyanú merült fel, hogy Markuska házát egy régi haragosa felgyújtotta.

— **A vonat gyilkolt.** Hétfőn, augusztus 7-én Rimaszombát közelében végzetes szerencsétlenség történt, melynek két emberélet esett áldozatul. A reggel 4 óra 40 perckor Rimaszombából Feled felé induló vonat a jánosi vasútállomás közelében elkapott egy szekeret, amelyen Fülöp Barna jánosi gazda és szolgálégyne, Laszka János ültek. A két férfi elaludt a székereken és a lovak a megszokott úton vezetés nélkül ügettek. A lovak a sínekre vitték a szekeret, amit a mozdonyvezető észrevett ugyan, de már nem tudta a vonatot lefékezni és az összeitkőzés megtörtént. A szekeret a mozdony kettészakította és messze magával cipelte, amikor a mozdonyvezetőnek sikerült végre lefékezni. Fülöp Barna a mozdony kerekéi közé került, melyek nyomban megölték, míg szolgálégyne a fején és lábán szenvedett súlyos sérüléseket. Beszállították a rimaszombati kórházba, ahol délután 1 órakor behalt sérüléseibe. A vizsgálat megállapította, hogy a katasztrófát az áldozatok vigyázatlansága okozta.

— **Eddig negyven ezer német menekült Franciaországba.** A belügyminisztérium kimutatása szerint márciustól július elsejéig közel negyven ezer német zsidó és szocialista menekült lépte át a francia határt. A zsidó emigránsok egy része nem telepedt le állandóan Franciaországban, hanem hosszabb-rövidebb idő után továbbutazott részben Amerikába, részben Palesztinába. Magában Párizsban és a Szajni megyében ezidő szerint 4105 német menekült tartózkodik, ezek közül azonban csak 1500 fordult segítségért az emigrációs bizottsághoz, míg a többiek a létfenntartáshoz szükséges anyagi eszközök birtokában vannak.

— **Mulatni mentek egy leprás tábor betegei.** Bukaresti jelentés szerint a tichilestii lepratáborból hét beteg megszökött és Isacra városába ment. A városban természetesen nagy riadalmat keltett a félig elrothadt emberek megjelenése, az üzletek redőnyeit lehúzták, a járókelők pánikszzerűen menekültek. A betegek este részegen tértek vissza a táborba. Kihallgatásuknál elmondták, hogy a táborban nem kapnak elegendő mennyiségű kenyeret és az éhség miatt szöktek meg. A nyomozást megindították annak megállapítása céljából, hogy melyik kocsmában fordultak meg a betegek. Egyúttal elrendelte az igazgatóság a kenyéradagok felemelését.

Két vagy három iskolás leányt teljes ellátással vállalom. Nyitrai út 34 sz.

— **Ötéves orosz terv a vallás kiirtására.** A népbiztosok tanácsa rendeletet adott ki, amellyel új ötéves tervet léptet életbe a vallás és az egyház kiirtására. Az új ötéves terv szerint a terv első évében bezárják a szovjetunió területén az összes templomokat, 1935-ben kiirtják a családokon belül működő „vallásos sejteket” és ugyanakkor minden vallásos érzelmetű alkalmazottat eltávolítanak az állami hivatalokból és üzemekből, 1934-ben pedig óriási arányú filmpropagandát kezdenek a vallás ellen. Addigra nem kevesebb, mint százötven vallásellenes filmet akarnak gyártani. A bezárt templomokat, kápolnákat és zsinagógákat mozikká és klubokká alakítják át. A vallási irodalmat teljesen betiltják és tilos lesz minden vallási kultusz is. 1937-re a szovjetunió területén — a legújabb ötéves terv szerint — semmiféle vallásos élet nem lesz többé.

Matuska szeretett volna Budapesten maradni

A biatorbágyi rémet visszazárlították Ausztriába.

Tudvalévő, hogy Matuska Szilvesztert, a magyar igazságügyminisztérium kikérte Ausztriától, hogy a biatorbágyi vasuti merénylet elkövetéséről részletesen kihallgassa. Ausztria eleget tett a kérésnek és Matuska öt hetet a pestvidéki ügyészség fogházában töltött.

Az orvos szakértők Matuskát épelméjűnek és büntetőjogi szempontból minden korlátozás nélkül felelősségre vonhatónak minősítették.

Az ügyészség most elkészíti vádiratát és valószínű, hogy a bűnper főtárgyalását szeptember végére, vagy október elejére fogják kitűzni, amikor Matuskát Ausztriától ismét ki fogják kérni.

Matuskát hétfőn erős csendőrfedezettel az osztrák határra szállították, ahonnan az osztrák hatóságok a steini fegyházba továbbították, ahol az Ausztriában elkövetett bűncselekményeiért tölti ki büntetését.

A biatorbágyi szörnyeteg nagyon szeretett volna még egy ideig Budapesten maradni és sajnálatát fejezte ki, hogy el kellett hagynia a Pestvidéki törvényszék fogházát, ahol sokkal jobban bántak vele, mint Steinban és az élelmezése is sokkal jobb volt, mint az osztrák fegyintézetben.

ÜZLETMEGNYITÁS!

Tisztelettel értesítem a n.é. közönséget, hogy a Bartlik féle kávéházat és vendéglőt megvettem s azt a mai igényeknek megfelelően teljesen átalakítottam és

„KIOSZK” név alatt aug. 1-én

megnyitottam. Az éttermet és a kerthelyiséget vendéglői árakkal és jó zenével szakszerűen kívánom vezetni. — Kérve a n. é. közönség szives pártfogását,

Kiváló tisztelettel **Bizik János vendéglős**

BUDWEISI ÉS PILSENI SÖRÖK KIMÉRÉSE

— **Első halálos ítélet emberelhurcolás miatt Amerikában.** Cansas Cityben, első ízben Amerika története során, halálos ítélet hirdettek az emberelhurcolás egyik esetében. Bizonyos Walter Mc. Gee május hónapban Mc Elroy városi tisztviselő leányát elrabolta és csak harminc óra múlva adta vissza harmincezer dollár lefizetése ellenében. A bíróság elé került, amely kétéltali halálra ítélte.

FELHÍVÁS A LEÁNYBÁL RENDEZŐIHEZ!

A kat. köri Leánybál valamennyi leányrendezőjét, akik a kiküldött körözvényt aláírták, tisztelettel kérem, sziveskedjenek megbeszélés céljából

1933. augusztus 14-én, hétfőn este 7 órakor

a Kat. Kör Forgách-utcai helyiségében megjelenni.

A rendezőbizottság nevében: Molnár József, káplán.

Anyakönyvi kivonat

1933. aug. 3-tól, 1933. aug. 10-ig.

Születtek: Misko János leánya Mária, Szmétánka Ferenc fia Károly, Rácz Lajos leánya Rozália, Biróczy Viktoria fia Ferenc, Prikril Ferenc leánya Miloslava, Keeskés Antal leánya Erzsébet, Petrás Béla fia Béla, Halász Imre fia Lajos, Deák József fia Ferenc.

Házasságot kötöttek: Sebők István Mészáros Juliánával. (polg.)

Meghaltak: Szkura Sándor 2 hónapos, Mészáros István 7 hónapos.

Újvári figyelő.

A VÁROSI TANÁCS legutóbbi ülésén Gombos mérnök bejelentette, hogy a Klein Testvérek cég megállapodás szerint a Zúgónál a Nyitrából vizet bocsátott a Nyitra zsilippel elzárt régi medrébe és ezzel a Nyitrának ez a része egészségügyi szempontból fűrdőzés céljaira ismét alkalmassá vált.

A tanács határozatilag kimondta, hogy ennek a vízleeresztésnek a Nyitra régi medrébe a jövőben rendszeresen meg kell történni, hogy a meder vize ezáltal állandóan tiszta maradjon és utasította a rendőrséget, hogy erről a tanácsnak hetenkint jelentést tegyen.

A Klein Testvérek azonban a tanács ezen határozata ellen dr. Herzfeld és dr. Miklóskó ügyvédek útján panasszal éltek, mely szerint nem ismerik el a tanácsnak azt a jogát, hogy a vízleerítés ügyében rendelkezzen, mert vízjogi koncessziójukban ez a kikötés nem szerepel és ilyen természetű utasításokra szerintük csak a politikai hatóságok jogosultak. A tanács úgy határozott, hogy a panaszt nem továbbítja a politikai hatóságnak, hanem azt, mivel közegészségügyi kérdésben elsősorban a város hivattott dönteni, elintézés céljából a városi képviselőtestület elé fogja terjeszteni.

A NASZVADI UTAT KAVICSOZÁK végre és remélhető, hogy most már a Bessenyői út is sorra fog kerülni, dacára, hogy abban az irányban nem létesítettek gyümölcsösöket (!) Bessenyő felé ugyanis sáros időben olyan járhatatlan az út, hogy sem a bessenyőiek nem tudnak Újvárbá bejönni, sem pedig az újvári gazdák nem tudják termőföldjeiket megközelíteni.

A KUTAK EGYMÁSUTÁN KIAPADNAK. Nincs ivóvíz, sem embernek, sem állatnak. Nincs tűzbiztonság a vízhiány miatt. Most fokozottabb mértékben érezzük hiányát a már annyiszor sürgetett artézi kútnak. Ez egyike azoknak a kérdéseknek, amelyben a város vezetősége merev álláspontra helyezkedik. Legutóbb ezzel a kérdéssel már a Járási Tanács is foglalkozott és Hlavicska János (váraljai) indítványára a Járási Tanács ártat a városhoz a második artézi kút létesítése érdekében. De úgy látszik, hogy ez az ártat is a városnál valamelyik fiókban porosodik.

Egy iskolás fiú, vagy leány

egygyermekes katolikus családnál teljes ellátásra felvétetik, ahol jó ellátáson és nevelésen kívül korrepetícióban fog részesülni és a német nyelvet is el fogja sajátítani. Ajánlatok „SZÜLŐHELYET-TESEK” jellegére a lap kiadóhivatalába kéretnek, ahol a cím is megtudható.

VÁSÁROLJUNK LAPUNKBAN HIRDETŐ CÉGEKNEL!

Elemi leányiskolánk kálváriája

Elemi magyar leányiskolánk kérdése már öt év óta mindig vájudik. A harmadik kormányváltó dacára az iskolaépítés érdekében eddig semmi sem történt. Illetve az történt, hogy a várostól az iskola a segílyt nem kapta meg és emiatt az építkezést nem lehet megkezdeni. Ha már a segílyt nem lehet megkapni, kilátás volt arra, hogy a város kölesönt fog adni. De ez sem sikerült, mert ügylát-szik, hogy a közel nyolc millió beke-belezett városi adóssággal terhelt in-gatlanokra a pénztintézetek nem haj-landók kölesönt adni. Minden sür-gősebb volt, a beruházások, kövezés, bérházak építése, stb., csak az iskola-ügve nem nyert elintéztést. És most ott állunk, hogy az építésre egyáltalán már nem lehet pénzt kapni és

ennélfogva kénytelenek leszünk egyetlen magyar elemi leányiskolán-
kat elveszíteni. Pedig az iskolaszék mandátuma is csupán azért lett egy-
évvvel meghosszabbítva, hogy az isko-
lakérdés megoldassék.

Városunk magyar közönsége a leg-
nagyobb idegességgel szemléli azt az
érthetetlen huza-vonát, ami egyet-
len magyar elemi leányiskolánk
kérdésében már évek óta folyik és
fokozatosan elveszti bizalmát azok-
kal szemben, akik hivatva volnának
ezt az égetően sügős kérdést megol-
dani.

Reméljük, hogy a tényállás őszinte
és kertelés nélküli beállításával el
fogjuk érni azt, hogy az illetékesek
ebben az ügyben végre nemcsak tár-
gyalni, hanem cselekedni is fognak!

Az ujjvári gazdák panasszal fordultak a városi tanácshoz a határi kártevések miatt

Határi lovasrendőrség sürgős megszervezését követelik

A gazdasági helyzet leromlása
okozta munkanélküliség és a nyo-
mor még egyre fokozódik s ennek
következménye, hogy a tolvajlások
oly nagy mértéket öltöttek, hogy a
földműveseket is teljes gazdasági
összeomlás veszélye fenyegeti. A
földműves dolgozik, beveti, elülteti a
drága vetőmagot, fizeti a horribilis
közterheket és mire őszi veteményét
el akarja takarítani, addágra a fe-
lét ellopják.

A határi lopásokkal szemben a je-
lenlegi civil mezőőrök jóformán te-
hetetlenek, de a tolvajok jól szerve-
zett bandájával szemben a földmű-
vesek sem mernek és tudnak kellő-
leg fellépni.

Ezen tarthatatlan állapotban akartak
segíteni Hlavicska János (váralja ut-
cai) és gazdatársai, mikor írásbeli
panaszt terjesztettek be a városhoz,
melyben azonnali intézkedést kérnek
a földművesek vagyonának megvé-
delmezése érdekében. Beadványuk-
ban rávilágítanak arra, hogy a vá-
rosi szabályrendelet módosítása mel-
let a városi rendőrség működési kö-
rét ki kell terjeszteni a határra is.
Ezt már a körülmény is szükségessé
teszi, hogy időközben a határban el-

szórva mindenütt telepek, kertés há-
zak épültek, tehát a kinn lakók sze-
mélyi és vagyoni biztonsága is meg-
követeli a rendőri szolgálatnak a ki-
terjesztését. Hlavicskaék beadványa
szerint a jelenlegi polgári határeső-
szök közül az alkalmas személyeket
próbaidős rendőrökké kellene meg-
választani és négy rendőrt lovasita-
ni. Ez nem jelentene nagyobb meg-
terhelést a városra, mivel a lovakat
a katonaság boesátaná kölesönkép-
pen rendelkezésre. Viszont téli idő-
ben, amikor a határi rendőr szolgál-
lat szűkebb keretek közé volna szo-
ritható, a belső szolgálatot lehetne
intenzívebbé tenni és ezáltal a soro-
zatos baromfi és egyéb lopásoknak
elejét venni.

A felettes hatóságok a szükséges
szabályrendelet módosítását minden
akadály nélkül jóváhagynák, mert
nekik is érdekükben áll a vagyoni és
személyi közbiztonság megjavítása.

A gazdaközönség bizik abban,
hogy panaszát a városi tanács soron
kívül fogja letárgyalni és a rend-
őrségi szolgálatnak a határra való
kiterjesztését sürgősen keresztül is
viszi.

Tanulmányi kirándulás Kecskemétre

Irta: Vanek Jenő.

Az Országos Gyümölesészeti Egye-
sület érsekújvári fiókjá 1933. július
hó 31-én és augusztus 1-én tanulmá-
nyi kirándulást rendezett Kecse-
métre, hogy megtekintse az ottani
barackkiállítás és csodálja az ottani
barackkultúrát. Tanulmányi ki-
rándulásunk teljes egészében sike-
rült és a várakozást minden tekintet-
ben felülmutta.

Július 31-én hajnalban indultunk
és délelőn egy órákor érkezünk a ba-
rack-kánaánba. Olvastuk az újság-
ban és hallottuk a rádió útján, hogy
Kecskemét ezidei baracktermése cca
1000 (egyezer) vagon lesz. Akkor,
amidőn vidékünkön cca 5-6 vag-
gon baracktermésről számolunk be,
kíváncsiak voltunk, hogy néz ki egy
barackkultúra, ahol egyezer vagon
baracktermésről számol be a gyü-
mölésészet vezetősége!

Budapestről, ahová reggel 8 óra-
kor érkezünk, autóbusszon mentünk
Kecskemétre egyrészt azért, hogy
tetszésszerű sebességgel haladjunk
a barack és szőlőtengeren át, megfi-
gyelve ezen kultúrát, másrészt pedig
azért, hogy a 14.000 kat. holdon el-
terülő gyümöleskultúrából a rendel-
kezésünkre álló rövid idő alatt mi-
nél több faiskolát, mintagyümölesőt,
gyümöleskertet (tengert) bejárhas-
sunk.

Ha valahol egy gyümöleskedvelő-
nek vagy kereskedőnek van látni va-

lójá, úgy Kecskeméten bőven jut ki
ebből.

Egy óra tájban érkezünk a Be-
retvási szállás és étterem elé, ahol a
barackkiállítás gondos rendezősége
nevében Tóth Dezső igazgató úr várt
bennünket.

Ebéd után Tóth Dezső úr szaksze-
rű és fáradtságot nem ismerő magya-
rázatai mellett, ezer kérdéssel ostro-
molva végig vezetett bennünket a ki-
állításra. Már a belézésnél a virá-
gokkal díszített előcsarnokban egy
szépen megoldott szimbólikus kép
hívta fel a belépő figyelmét. Egy an-
gyal szórja Kecskemét városára és
vidékére az Isten áldását barack for-
májában. Láttunk itt a kisgazdák ál-
tal kiállított gyümölesőt, de termé-
szetesen bemutatják termésüket a
közepes- és nagytermelők is. Az in-
tenzív gyümölestermelés székelyén
egy modern konzervgyár is műkö-
dik, melynek elsőrendű áru minden-
kének a figyelmét felkeltették. Itt
láttunk és kóstoltunk a kitűnő kecs-
keméti borból. Láttunk itt gyönyörű
zöltséget, dínnye nagyságú burgo-
nyát, 5-6 cm. átmérőjű spárgát stb.
Figyelemreméltók voltak a permete-
zőgépek, különösen a háromágú szó-
rók kiállítása. A kiállítás úgy elren-
dezés, mint kiváló áru tekintetében
a legszebbet nyújtotta és valameny-
nyien a legszebb emlékekkel és ér-
zéssel távoztunk a kiállítás helyisé-

geiből.

A legnagyobb elismerés és dícsé-
ret illeti meg mindazokat, akik a ki-
állítás rendezésében részt vettek és
oly szépet produkáltak.

A borkóstolás és a kiállításon látot-
lak hatása alatt autóbusszba szállva
megtekintettük a városi gyümöles-
faiskolának egyik ötven katasztrális
holdas részét, majd a Duna-Tisza-
Közi Mezőgazdasági Kamara 6 éves
törzsgyümölesösét, amely Vellich
Ostván országghíres gyümölesészeti
főfelügyelő vezetése alatt áll s az Ó
telepítése. Itt láttuk azt a művésze-
tet, amelyet a gyümölesfák iránti
szeretet ki tud sajtolni egy szakem-
berből. Azt lehet mondani, hogy a
gyümölesfák engedelmeskednek Ne-
ki s Ó viszont parancsolva idomítja
őket; különféle, elképzelhetetlen a-
lakfákat nevel, de emellett nagyon
szépen oldja meg a törzsgyümölesé-
sét igazi feladatát, mely szerint egy
táborba egyesíti a Kecskemét és
környékén jól menő gyümölesfákat,
melyek között a legértékesebb faj-
tákat láttuk s így a faiskolák innét
teljes garancia mellett szerezhetik be
a szemzési és ojtási anyagjukat. Ez
az intenzív gyümölestermesztésnek,
valamint a sokat hangoztatott egysé-
ges fajták telepítésének egyik titka,
amelyet ez a mintatelep kiválóan ol-
dott meg. Kívánatos volna, hogy ily
törzsgyümölesösök mindenhol létesít-
tessenek, ahol a talaj és az éghajlati

viszonyok kedvezőek a gyümöles-
mesztésre. A szakszerű magyaráza-
tok valamennyiünk figyelmét lekö-
tötték, sokat tapasztaltunk, sokat ta-
nultunk és élveztünk itt. Ezzel az el-
ső napi programunk kimerült. Va-
esora után a város főügyésze dr.
Kiss Sándor, szintén kiváló gyümöl-
ésész tisztelt meg bennünket látoga-
tásával. Meg kell említenem, hogy
hajnalban Sörösi Pál, tekintélyes
gyümöles- és szőlőgazda vendégei
voltunk.

Éjjel után három órákor megte-
kintettük program szerint a híres
kecskeméti gyümölespiacot. Már 11
órákor a kivilágított város utcái hem-
zestek a termelők kocsiaitól. Ha-
talmas felvonulások hirdették, hogy
nemsokára megkezdődik a vásár. Há-
rom órára már mindenki a helyén
volt s a kereskedők blokkokkal a
kezükből végig „dolgozták” a pia-
cot és kötötték le szükségleteiket. A
vezetőnk említi, hogy ma kis vásár
van, mert a főszezon már elmúlt és
a késői barack csak kb. egy hét mul-
va kerül a piacra. Ennek dacára
azon a reggelen 24 vagon gyümöles
csereült gazdát. Ót óra tájban a nagy-
mennyiségű gyümöles már a nagyke-
reskedők raktáraiban fekszik, ahol a
csomagolást és a vasútra való szállí-
tást 8 óráig befejezik, úgy hogy az
exportra szánt gyümöles délelőtt
11 óráig Kecskemétről kifut.
(Folytatása következik).

Sándor járási főnök és dr. Ristič szolgabíró búcsúja

Az érsekújvári Járási Tanács aug-
9-én gyűlést tartott, melynek kere-
tében a Járási Tanácstól búcsút vett
Sándor István járási főnök és dr.
Ristič Dimitrij szolgabíró. Az előbbi
nyugdíjba vonul, az utóbbit pedig
Komáromba helyezték át.

Sándor járási főnök az államvál-
tozás óta van Érsekújvárról és loyá-
lis, mérsékelt magatartásával nem-
csak a csehszlovák, hanem a magyar
lakosság előtt is közmegebecsülést és
osztatlan tiszteletet vívott ki magá-
nak.

Dr. Ristič szolgabíró egyike a de-
mokratikus közigazgatási szakembe-
reknek, akinek távozása az érsekúj-
vári járásra nézve szintén érzékeny
vesztésgel jelent.

A Járási Tanács határozatai:

A járási faiskola telekberbeveteli
ügvet levette napirendről. — Egy
darab revízióelleni szimbólikus szo-
bornak 150 Ké értékben való besze-
rését elhatározta. — Kinevezte a vá-

rosi pénzügyi bizottság tagjait, név-
szerint a következőket: Czuczor Mi-
hály, Szabó Kálmán, Prohászka
Sándor, Roth Ignác, Löwy Zsigmond
Dr. Frank Lajos, Forró István, Pro-
hászka István, Szikora, Kozseluk és
Safranek. — Kijelölte a békebírók
tagjait: Rossa Pál, Hlavicska János,
Luzsica József, Urban István, Ludák
István, Adam István, Morvay Imre és
Hornyák János személyében. — Jó-
váhagyta a városbíró reprezentációs
költségeit azzal a kikötéssel, hogy té-
telenként tartozik elszámolni és ki-
adásait igazolni. — Gyarak községi
iskolájának kat. felekezeti való át-
minősítéséhez hozzájárult. — A nyil-
rai pribina ünnepségre kiküldötteket
jelölt ki, ugyanezen célra az érsekúj-
vári tűzoltóságnak 500 Ké-t szavazott
meg. — Dráfi Józsefnek 300 Ké ta-
nulmányi segílyt adott. — A városi
rendőrségnek a pribina ünnepségre
200 Ké-t utalt ki.

Városi tanács Nové Zámky.

11233/1932. szám.

Hirdetmény.

A város tanácsa folyó évi agusz-
tus 16-án (szerdán) délelőtt 10 óra-
kor nyilvános árverésen készpénz fi-
zetés ellenében eladja a Szlovák-ut-
ca végén összegyűjtött trágyát a
helyszínen.

Bánatpénz 50 Ké.

Nové Zámky, 1933. augusztus 8.

Városi tanács.

Hirdetmény.

Felhívtnak az összes adófizetők,
hogy hátrálékos illeteiket, úgymint
járda, kövezetvám, tűzoltó, szemé-
tkihordási, bikatartási, gáz és villany-
illeték, valamint az ártéri járuléka-
kat, folyó évi szeptember hó 15-ig
okvetlenül rendezzék, mert ellenke-
ző esetben a legszigorúbb végrehajtás
lesz ellenük foganatosítva.

Nové Zámky, 1933. augusztus 8.

Bláha s. k. h. városbíró.

Szerkesztői üzenetek:

Takács László, Holič. Előfizetése
szeptember 30-ig van rendezve.

Ifj. Sz. Kálmán, Imely. Köszönjük
levelét. Mivel szeretnők az esetet la-
punkban hozni, szíveskedjék velünk
az illető intézőnek és pusztának a
névét közölni.

Értesítés!

Van szerencsém tisztelettel érte-
síteni a nagyrédmű közönséget,
hogy a „Krendl” féle vendéglő
és söresarnok vezetését átvettem.
Elsőrangú és olesó konyha abo-
nens (ebéd, vacsora) étlap sze-
rűnt 11 Ké. Menü (ebéd) 6 Ké.
Kedd és péntek savanyú tüdő
(peischl) nap. Meleg és hideg
ételek minden időben kaphatók.
Kitűnő jégbehűtött italok, szak-
szerűen kezelt söresapolás stb.
Kellemes kerthelyiség, figyelmes
kiszolgálás. A nagyrédmű kö-
zönség szíves pártfogását kérem

VASAS BÉLA
VENDEGLŐS.

Novinové výplatné pov. riad. pošt. a
tel. v Bratislave, č. 94913-V-1932. —
Felelős szerkesztő: Schneider Ede. —

Kiadó és laptulajdonos: Supala
Ferenc. — Szerkesztő: A Szerkesztő-
bizottság.

Nyomta Farkas-nyomda, N. Zámky.

Közgazdaság.

A kajszibarack és a vitaminok

A kajszibarack vitamintartalmát vizsgálva megállapították, hogy tartalmaz kisebb mennyiségben C vitamint, de a sárga festékanyagában sok az A vitamin, mely feltétlenül szükséges az emberi test növekedéséhez és ezért nagyon fontos a gyermekek és fejlődésben lévő idősebb egyének számára is. Megállapították azt is, hogy az A vitamin a kajszibarackból készült készítményekben

és konzervekben is van. A gyermekek jó és egészséges fejlődése érdekében áll, hogy most a kajszinbarack szezonjában etessük őket ezzel a zamatos gyümölcsevel. A kajszinbarack most van piacainkon és aránylag olcsón kapható, ezért tölpre is lehet tenni belőle nagyobb mennyiségeket lekvár, jam és befőtt alakjában.

Gyümölcs-, zöldségfeldolgozási és konzerválási magyar nyelvű tanfolyam

fog tartani Eberhardon az ottani állami mezőgazdasági szakiskolákban f. évi augusztus hó 31-én és szeptember hó 1-én. **A tanfolyam ingyenes.** A távolabbi résztvevők ingyen elszállásolást (csak az ágynemű használatáért és takarításáért fizetnek 6.— Ké-t) és kívánságra rezsiáron teljes élelmezést is kaphatnak (napi 10.— Ké.) Bratislavával van autóbussz közlekedés a Köztársaság térről.

Résztvevők csak korlátolt számban vétetnek fel, ezért ajánlatos azonnal, de legkésőbb augusztus 25-ig jelentkezni az állami mezőgazdasági szakiskolák igazgatóságánál Eberhardon (Bratislava mellett). Jelentkezéskor közölni kell, hogy ki reflektál az elszállásolásra és el látásra. A tanfolyam főleg gyakorlati és azon gyakorlatilag bemutatásra kerülnek gyümölcsbefőttek, cukrozott gyümölcs, gyümölcslevek, kosonnyák, sajtok, jamek, szörpök és levek, ecetek stb. készítése, vala-

mint a zöldség konzerválási eljárások is. A tanítás mindkét napon reggel 8 órakor kezdődik és estig tart.

A tanfolyamot vezeti és előad **Buchta Viktor**, orsz. gyümölcsészeti felügyelő és a bratislavai gyümölcsészeti és kertészeti kutató intézet főnöke.

Negyvenórás munkahét. A minisztertanács beleegyezésével a belügyminisztérium rendeletet adott ki, mely szerint azok a cégek, melyek állami szállításokra kaptak megbízást, negyvenórás munkahétben kötelesek munkásaikat dolgoztatni. A belügyminisztérium ezzel azt akarja elérni, hogy a vállalatok nagyobb számú munkást foglalkoztassanak.

Svájce gabonavásárlásai. Zürichi jelentés szerint Svájc elhatározta, hogy 50 ezer tonna magyar búzát vásárol, amivel az év végéig kiegészül a Magyarországon befagyott 6.53 millió franknyi svájci követelés.

Rossz minőségű az idei gyümölcstermés. Az idei kedvezőtlen időjárás következtében a gyümölcstermés minőség tekintetében rosszul sikerült. A hosszú ideig tartó hideg időjárás és az esőzések késleltették a gyümölcs fejlődését és károsan befolyásolták a termés minőségét. A cseresznye puha és férges. A termés javarészt cseresznyepálinka főzésére használják föl. A málnatermés meglepően bőséges, de annyira férges, hogy nagyrésze használhatatlanná vált. A barack rothadásra hajlamos és szintén férges. A hibás gyümölcsöt barackiz és barackpálinka gyártására használják. Ujabb jelentések szerint a szilvatermés is férges lesz; a ringlótermés is hajlamos a rothadásra. A korai alma és körte szintén férges. Egészséges gyümölcs csak kis mennyiségben került eddig forgalomba.

A szeptemberi buzabehozatal: 2500 vagon. Prágai jelentés szerint a Centroköoperatíva, mely a gabonaszindikátus a külföldi gabonavásárlások ellenőrzésével bízott meg, körlevelet intézett az érdekeltekhez, amelyben felszólítja őket, hogy a belföldi gabonavásárlásokat augusztus végéig hajtják végre s a megvásárolt mennyiséget szeptember 15-ig vegyék át. Az első külföldről behozott kontingensből, amelyet egyelőre 2500 vagonban állapítottak meg, csak azok részesülhetnek, akik a Centroköoperatíva körlevelei értelmében járnak el és már augusztusban bevásárolták a megfelelő gabonakvótát. Akik később vásárolják be a belföldi gabonát, csak a második, vagy harmadik kontingensből kérhetnek részesedést, amely kontingenset mindig a következő hónapra fogják megállapítani.

A forgalmiadó átalányosítása Érsekújvárral. A pénzügyminisztérium a 100 holdnál kisebb területen gazdálkodó kisgazdák részére Érsekújvárral az 1932 évi forgalmiadó átalányát holdankint 12.50 Ké-ban álla-

pitotta meg. (Alapul 24 Ké átlagos jövedelmet vettek.) Ezt augusztus 31-ig kell befizetni, a késedelmezők 5 százalékos felemelt és 7 százalékos késedelmi kamatot fizetnek. Az elemi csapásokkal sújtott gazdák az adóelszállítást augusztus 31-ig kérhetik.

A dohánytermés felbecslése Érsekújvárral. A dohánytermés felbecslését Érsekújvár határában augusztus 29-én (János-major), 30-án (a 976, 977, 971 számú engedélyek tulajdonosainál) fogják megtartani. A termelők kötelesek a pénzügyőrség kiküldöttéit a helyszínen megvárni.

TERMÉNYÁRAK.

POZSONYI TERMÉNYTŐZSDE:

Buza 81—85 kg-os	135—137
„ 78—80 kg-os	135—134
Rozs 72—75 kg-os	70—72
Árpa	—
Zab	68—70
Tengeri (csöves)	84—85
Buza- és rozskorpa	49—51
Buza- és rozstakarmányliszt	68—70
Buza dara	255—260
Buza liszt 00g	245—250

IRÁNYZAT:

Buza nagyobb forgalom mellett tartott

Zeneiskolák és klasszikus előadási darabok minden hangszerre — valamint a legújabb slágerek kaphatók

Takács & Jaksics

könyv-, papír és zeneműkereskedés.

Nové Zámky, Stefánik u. 9

Minden zeneművet a legrövidebb idő alatt katalógus áron beszerzünk.

Rádió műsor:

Vasárnap, augusztus 13.

BUDAPEST. 9.15: Hírek. 9.40: Hírek a jamboreeről. 11: Egyházi zene és szentbeszéd a királyi udvari és várplébániából. Szentbeszédet mond: dr. Wéber Pál kanonok. Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 12.10: Bura Károly és cigányzenekara. 1.45: Gramofonzene. 3: A magyar királyi földművelésügyi minisztérium rádió-előadásorozata. 3.45: Üzenetek a cserkész-táborból. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 5: Kondor és Polgár Tibor kétzongorás jazz-hangversenye. 6: Budapesti Hangversenyzenekar hangversenye. 7.15: Amatőri diskurálás. Móricz Zsigmond vídám eszegeése. 7.45: Magyar dalok. Csóka Béla énekel, kíséri Revere Gyula hártán és zongorán Lantos Ferenc tárogatón. 8.45: Pontos időjelzés, hírek. 9: Három egyfelvonásos előadás a stúdióból. Utána: kb. 10.20: Időjárásjelentés. Majd: a Bachmann jazz-zenekar, Fekete Pál énekszámaival. 11.30: Üzenetek a cserkész-táborból.

Hétfő, augusztus 14.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána Gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: Két felolvasás. Hírek a jamboreeről. 12: Déli harangszó az egyetmi templomból. 12.05: Séta a táborban. Helyszíni közvetítés Gödöllőről. 12.30: Pontos időjelzés, hírek. 1: Időjárásjelentés, majd Mándits szalonzenekar. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 3:

Üzenetek a cserkész-táborból. 4: Beküldött ajánlatok felolvasása. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5.30: Zongorahangverseny. 6: Európa válogató csapat. Előadás. 6.30: Debreceni trió. 7.30: Szini Gyula novellái. 7.50: Elek Szidi énekel. 8.20: Pontos időjelzés, hírek. 8.45: A M. Kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangv. Utána kb. 10: Időjárásjelentés. Majd: Kiss Lajos és cigányzenekara. 11: Avantgárdisták búcsúztatója. 11.15: Heidelberg—Buday—Sebő-trió. 11.15: Tánczene.

Kedd, augusztus 15.

BUDAPEST. 8.45: Hírek. 8.15: Hírek a jamboreeről. 10: Egyházi zene és szentbeszéd a belvárosi plébánia templomból. Szentbeszédet mond: Folba János főesperes. Utána: Pontos időjelzés. 12.25: Budapesti Hangversenyzenekar. 3: Üzenetek a cserkész-táborból. 4.15: Arató Béla mesél. 4.50: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Utána magyar nóták: Bodán Margit énekel cigányzene kísérettel. 6: Mit fényképezzünk nyáron? Dr. Gyulai Ferenc előadása. 6.30: Helyszíni közvetítés a Császárfürdőből. Magyarország—Európa válogatott víziló csapatainak küzdelme. 7.10: Bertha István szalonzenekara. 8: Búcsútáború. Helyszíni közvetítés Gödöllőről. 9.35: Pontos időjelzés. Hírek. 9.50: Szalonzene. 10.50: Toll Á. és J. cigányzenekara. 11.30: Üze-

netek a cserkész-táborból.

Szerda, augusztus 16.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána gramofon. 9.45: Hírek. 10: Hírek a jamboreeről. Utána Gramofonlemez. 12: Déli harangszó. 12.05: Búcsúznak a cserészek. Helyszíni közvetítés Gödöllőről. 12.30: Hírek. 12.40: Patak Irma énekel. Setét Gy. hegedül. 1.15: Időjelzés, időjárásjelentés. 1.30: Cigányzene. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 4: Hasznos háztartási tudnivalók. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Berend szalonzenekar. 6.15: Négyesfogat. Elbeszélés. 6.45: Zongorahangverseny. 8.10: Részlet a „Gyöngybokrétá” c. színműből. 9.55: Pontos időjelzés. Hírek. Majd: Dénes J. cigányzenekara. 11.30: Major Aranka énekel, zongora kísérettel.

Csütörtök, augusztus 17.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: Felolvasások. Közben gramofonlemez. 12: Déli harangszó. 12.05: Szmirnoff orosz balalajka zenekara. 12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 1.30: Zongorahangverseny. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 4: Statárium a VI-b-ben. Elbeszélés. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Állastalan Zenészek hangversenye. 6.10: Elbeszélések. 6.40: Sebők Sári énekel. 7.10: Vigjáték előadás. 8.10: Pontos időjelzés, hírek. 8.30: Cigányzene. 9.30: A M. Sándor és cigányzenekara

Kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangv. 10.30: Időjárásjelentés, hírek. Majd: Gramofonlemez. 11.30: Jazz-zene.

Péntek, augusztus 18.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána gramofonlemez. 9.45: Hírek. 10: Felolvasások. 12: Déli harangszó. 12.05: Szervánszky szalonzenekar. 12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 1.30: Hariss Győző kvartettje. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 3.30: Diákféltóra. 4: Cigányzene. 4.45: Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés. 5.30: Petri Ede zongorázik. 6: Megérkezett a segítség. Novella. 6.30: Zoltán Irén énekel. 7.05: Külgügyi negyedóra. 7.20: Utazás a rivaldák körül. Gramofonrevü. 8.20: Pontos időjelzés, hírek. 8.40: Katonazene. 10.10: Időjárásjelentés. Majd: Cigányzene. Kalmár Pál énekszámai.

Szombat, augusztus 19.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána gramofon. 10: Felolvasások. Közben gramofon. 12: Déli harangszó. 12.05: Hidy Gyulai Mária hegedül és Kertay F. énekel. 12.30: Hírek. 1.15: Időjelzés. 1.30: Póztászenekar. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 4: A Rádióélet meseórája. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5.30: Dalverseny. 6.10: Mit üzen a rádió. 6.50: Gramofonlemez. 8: Színműelőadás a stúdióból. Utána kb. 10: Pontos időjelzés, hírek. Majd: Aradi Farkas

FELLNER MIHÁLY
kőfaragó - szobrász

Nové Zámky, lakás Pray u. 7. műhely Világostér 25.

Elvállalok új és régi sarkok készítését, rajz és méret szerint, beüvegesít, aranyozást, kőből faragott úti keresztet, szent szobrok készítését és régiek javítását. — Saját kőbányából szürke trahit terméskőből olcsó sarkokat és szegélyeket, viszonteladónak nyers terméskövet is olcsón szállítok. Elvállalok épületnél kőfaragó munkát is.

A leghosszabb utakat is könnyen, megbízhatóan megteheti KERÉKPÁRON, melyet beszereszhetsz nagy választékban és olcsón

Bujárek szaküzletében

Nové Zámky, Stefánikova ul. 38.



Keresztrejtvény-pályázatunk.

2. száma. Közli: Ujváry László.

Megfejtési határidő augusztus 19.

Vízszintes sorok: 1. A munkások legnagyobb része. 11. Majmok. 12. Sir, népiessen. (i-y) 14. Magyarországi város. 15. Béga mássalhangzó. 16. Építészeti stíl. 18. Vissza: nem többlet. (egy kockában két betű) 19. Időmérő. 20. Vissza: melléknév idegen nyelven. 22. Nóra mássalhangzó. 23. Ázsiai tó. 24. Nem kővér. 26. Kábitó mérég. 27. Hideg idegen nyelven. (második betű felesleges.) 28. Női név. (Utolsóelőtti betű kettőzve.) 29. Becézett férfinév betűi felesek. 30. Tóga mássalhangzó. 31. Biztató szócska. 32. G. m. y. 33. Hivatal idegen nyelven. 34. Rangjelző. 35. Nagyszerű operett címének második fele. 36. Vissza, lázit. 37. Harag idegen nyelven. 38. Szabad idegen nyelven. (második betű kettőzve.) 39. Egyforma mássalhangzók. 40. Krisztus követői.

Függőleges sorok: 1. Veszedelmes állatok. 2. Inga mássalhangzó. 3. Étel fonetikus. 4. Nemes fém. (egy kockában két betű.) 5. Minden ope-

1		2	3	4	5	6	7	8	9	10
		11								
12	15		14						15	
16		17		18					19	
20			21		22			25		
24				25			26			
27						28				
29					30			31		
32				35					34	
35				36				37		
		38						39		
40										

rett eleje. (n=ny) 6. Női név. (utolsó betű hiányzik.) 7. Vissza: nem süket. 8. Tatár fejedelem fonetikus. 9. Ós. 10. Kegyetlenek (betűhiánnyal.) 13. Japán város. 15. Szín idegen nyelven. 17. Mult évben. 19. Olasz város. (első betű hiányzik.) 21. Járunk rajta. 23. Írásjel névelővel. 25. Nóta mássalhangzó. 26. Állati lakóhely. 28. Javit más szóval. 30. Nem magáz. 33. Szlovenszki megye. 34. Francia folyó. (első betű hiányzik.) 36. Nagyon idegen nyelven. 37. Szánkban van. 38. Féri mássalhangzó. 39. Anonymus monogramja.

A megfejtő neve és pontos címe:

SPORT

ÉSE = S. K. Sereď 0:0

A szerdai csapat autódéfélt miatt másfél órai késéssel érkezett Ujvárra és így csak egy félidőt lehetett lejátszani, de ezen rövid idő is elég volt arra, hogy az Ése csapata igazolja rossz formáját. Az őszi bajnoki mérkőzéseknek nagyon gyenge kilátásokkal indul a csapat.

Donaustadt — Umte 2:3 (2:0) A pozsonyban megtartott első döntőmérkőzésen a Donaustadtot hagymányos szerencsége cserbenhagyta. A mérkőzés nem nyújtott jó sportot, mindkét csapat gyenge játékot mutatott. A győztes gólt az Umte 11-esből szerezte.

Makkabea kilép az Mlsz-ből! A pozsonyi zsidó sportegyesület és a nyugati kerület között a múlt vasárnapi footballtilalom dacára megrendezett Makkabea — Pöstényi F. K. footballmérkőzés miatt konfliktus támadt és ezért a Makkabea vezetősége az Mlsz-nél bejelentette kilépését. Ezen nem is súlyos természetű ügyletszerű csak ürügy volt a Makkabeának arra, hogy ezt a régen tervezett tilkos célját valóra váltsa. Nem tudjuk, hogy a szövetség mily álláspontot foglal majd el a Makkabeával szemben, de kívánatosnak tartanánk, hogy a magyar labdarúgó szövetség levonva a konzekvenciákat, megfelelő intézkedéssel fog élni.

Megint kezdődik a dríbil! Pozsonyi jelentés szerint Donaustadt megfélebbzte a vasárnap lejátszott Umte mérkőzést.

Vasárnapi program: Délután fél 6 órakor az ujdonsült nyugati kerület I. oszt. csapata a Szenci T. K. játsszik az Ése ellen.

A magyarok Európa legjobb lövészei

Az egyéni- és csapatbajnokságot is megnyerték

Hogy a magyarok a világ legjobb kardvívói, azt bebizonyították a los-angelesi olimpiáson, ahol a kardvívás egyéni- és csapatbajnokságát is megnyerték. De hogy másik ősi erőnyüknek: a lövészetnek is ugyanolyan mesterei, ezt a Bécsben megtartott mostani Európa agyaggalamb lövő versenyeken igazolták, amelyek az egyéni bajnokságban a három első helyet nagy fölényvel magyarok nyerték meg, s a csapatbajnokságban Dánia és Ausztria lett a győztes.

Az egyéni versenyek Európa-bajnoka dr. Lumnitzer Sándor lett 300 lövésből 298 találattal és ezzel a teljesítményével egyúttal világrekordot állított fel. A második és harmadik helyet a magyar Dóra testvérek, Sándor és Pál foglalták el holtversenyben, 300 lövésből 295 találattal.

A csapatbajnokságot Magyarország 1200 lövésből 1178 találattal nyerte.

Keresztény magyar ember Ön? — Akkor fizessen elő az „ÉRSEK-UJVÁR”-RA!

A kivándorló zsidók letlepitése érdekében hatalmas arányú mozgalom folyik. — Piccard és Settle sztratoszférarepülők sikertelen kísérlete után Procofiév orosz repülő Szovjet-Oroszországban fogja megkísérelni a sztratoszférarepülést. — A kelenföldi pályaudvarról hétfőn reggel elindították Bécs felé Matuskát a biatorbágyi merénylőt. A vonat ablakából Matuska számárfület mutatót a nagyszámban összegyűlt közönségnek. — Az Északamerikai Egyesült Államok politikája mindinkább azon az úton van, hogy az előki diktatura legyen a legfőbb intézője. — Mussolini minden nap érintkezett Balbóval az Olasz Azur-flotta vezérével és tanácsokat adott az óceánrepüléssel kapcsolatos kérdésekben. — Gyergyószentmiklóson egy rendőrbiztos félholtra vert egy szabadságos katonát, a város legtekintélyesebb polgárának fiát. — Az oroszok — budapesti vízipóló mérkőzéseken vízbe akarták fojtani a bírót, mert nem a helyi csapat nyerte meg a mérkőzést. — Az olasz repülőraj megérkezett szerdán az Azori szigetekre és onnan tovább szállt Lisszabon felé. A startnál a sekély víz miatt egy repülőgép megsérült, négy utasa megebesült. — Ifj. Salaj Márton terebői legény anyja felbujtására meggyilkolta apját. — Az Alsóhajorországi Straubingban a városi tanács elfogadta azt a javaslatot, amely a zsidóknak a város határán belül a Dunában való fürdést megtiltja. — A cserkész világkonferencia úgy határozott, hogy a legközelebbi világtáborozást Ausztriában tartják meg. — Szeptember elején lép életbe a szlovenszki és ruszinszki üzletek zárójáról szóló kormányrendelet. — A magyar Film-Iroda a gödöllői cserkész-világjamboreeről hangos filmet készített. A film változatos felvételekben öleli fel a jamboree életét mutatja be a világ ifjúságának. — A milovici repülőtéren ismét lezuhant egy katonai repülőgép. A gép mindkét utasa szörnyethalt.



Bedeutendste politische Tageszeitung Oesterreichs. Täglich zwei Ausgaben, raschster Nachrichtendienst, prominente Mitarbeiter, massgebende Stellung auf politischem, wirtschaftlichem und literarischem Gebiet, feinsten wohlhabender internationaler Leserkreis!

Erfolgsicherer Inseratenteil und „Kleine Anzeigen“

Rövid hírek a nagyvilágból:

Oroszországban a Néva folyó egy hatalmas felhőszakadás következtében annyira megáradt, hogy Leningrádot súlyos árvízveszedelem fenyegeti. — Hitler német kancellár a nemzeti szocialista csoportvezetőség előtt kijelentette, hogy a jövő tavaszig végleg megszünteti a munkanélküliséget Németországban. — Egyes bécsi lapok értesülése szerint Dollfuss osztrák kancellár Mussolini meghívására Rómába utazik, hogy politikai megbeszéléseket folytasson. — A Daily Express washingtoni jelentése szerint a Japán kormány éles tiltakozást jelentett be Washingtonban az Egyesült Államok haditengerészete által tervezett 235 millió dolláros építkezés ellen, amelynek során 37 új hadihajót szándékoznak építeni. — Németországból a közeljövőben négy százezer zsidó készül kivándorolni.